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Küldöttség a kereskedelmi 
miniszternél.

— Saját tudósitónktól. - -

A szekszárdi nyomorúságos vasúti 
állapotok ügyében Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszternél járt monstre 
küldöttség hazaérkezett.

Bárhogy igyekezzenek egyesek a 
küldöttek eljárásának eredményét kis- 
sehhlteni, s a siker pálmáját töves­
tül — gyökerestül egy régebbi, privát 
közbelépés eredményének feltüntetni, 
annyi kétségtelen és elvitázhatlan tény, 
hogy a most megindított akczió ered­
ményes lökést adott stagnáló vasut- 
ügyünknek s bizonyára sietteti, gyor­
sítja majd a már elviselhetlen és tiir- 
betlen közlekedési állapot gyökeres 
orvoslását.

Nem, it vasút ügyében eljárt de- 
putáczió világért sem hozta haza a, 
mellényzsebében a, — gyorsvonatot,! 
Annyit azonban elért, hogy ügyünk 
teljesen jó inra terelődött s elmond­
hatjuk, hogy az: igazság útban van.

Eleinte bizonyos riasztó hírek 
szárnyalták be Szekszárdot, a fogad­
tatás külsőségeit illetőleg. Azok, akik 
hasonló kihallgatások szokásaival, bi­
zonyos tekintetben merev, kimért for­
maságaival nincsenek tisztában, egész 
más feleletet vártak a minisztertől. 
Viszont azonban azok, a kik értenek 
egy kicsit a hivatalok és diplomaták
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nyelvén, a Kossuth Ferencz részéről 
való fogadtatást a legszívesebbnek 
mondják, az ő korrekt, tapintatos, 
minden izében kielégítő nyilatkozatát, 
a legnagyobb nyugodtsággal, a siker 
biztos reményével fogadták. A minisz­
ter részéről tapasztalt fogadtatás — a fő­
városi lapok szerint is igen szívélyes volt.

De ne vágjunk elébe az esemé­
nyeknek. Végül úgyis elmondjuk majd 
külön véleményünket, lássuk most az 
ügy előzményeit elejétől kezdve.

Az indulás.
A dr. Szentkirályi Mihály polgármester 

által újból kezdeményezett és Siniontsits 
Elemér alispán által lelkesen felkarolt vasúti- 
mozgalom, élénk visszhangot keltett nem csak 
tizekszárdon, de Tolnavármegye minden ér­
dekelt községében. Helyből, vidékről oly nagy 
számmal jelentkeztek a küldöttségben részt- 
venni akarók, hogy bízvást jó 200-ra 
tehető azok száma, akik a miniszter előtt 
való 19-iki kihallgatáson megjelentek.

A deputáczió zöme, kedden a reggeli 
8 órai vonattal indult el Szekszárdim!. A 
polgárra rater megken -érére a szoksz irdi 
állomás főnök intézkedett, bogy megfelelő 
kocsi álljon úgy itt, valamint Sárbogárdon 
rendelkezésre. S ez szükséges is volt, mert 
már a jó sárköziek egymagák is megtöltötték 
az itt szokásosan járatott egy pár kocsit, s 
minden állomáson csak úgy özönlöttek a 
módos ünneplőbe kicsipett polgárok s kapu- 
tosok, akik világért sem maradtak volna el, 
attól a nem mindennapi látványosságtól, 
hogy Kossuth Ferenozet színről szilire lát­
hassak .

Az utazás vidáman, kedélyes tréfálkozás 
között folyt le. Bár előre értesítették a sár­
bogárdi vendéglőst, —- rövid félóra alatt,
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Éva.
Irta: Krammer Zsófia.

Éva ott lakott egy kicsiny, alacsony 
fehér házban a rét mellett. A rét tele volt 
virágokkal s ez a virágmező volt Éva tulaj-

Kiadja:
RÁTÉR JÁNOS NYOMDÁJA.

mégis felette éléstárát a rengeteg sok utas. 
Sárbogárdon még 3 kocsit csatoltak a gyors­
vonathoz, de az sem volt elég, az utasok 
jórésze még igy is a folyosókra szorult. 
Más baj azonban nem igen származott az utón, 
legfeljebb az, hogy a nagykajdacsi bíró Ke­
lenföldén lemaradt a vonatról, a mi ránézve 
különösen azért volt kellemetlen, mert a bu­
dapesti rokona ezimet a — jegyző urnái felej­
tette. Egészséges észjárású magyar ember 
azonban Kamcsatkában is feltalálja magát, 
a bíró ur még az nap este jelentkezett a 
Hungáriában, mert hát ő 10 órára van ide 
hivatva.

Igaz, bogy a meghívó csak másnap 
délelőtt 10 órára szólott, de to a pontosság !

Budapesten nappal és éjjel.
A tolnagyei deputátusok Budapesten 

főleg bárom főhadiszállás körül csoportosul­
tak. A Pannóniába, Vadászkürtbe s a Hun­
gáriába szállásolták el magukat.

Szabó Károly országgyűlési képviselő 
még délelőtt elintézte Kossuthtal a fogadta­
tás ügyének részleteit s •'/4 óráig tárgyalt 
Stetlina miniszteri tanácsossal, ki meghall­
gatva a felhozott fontos és nyomós okokat, 
ügyünk jó barátjának mutatta magát s meg­
ígérte, bogy a legkedvezőbb infovmátiót adja 
a kegyelmes urnák.

Miután Szabó Károly képviselő értesí­
tette a megjelenteket, bogy a fogadtatás más­
nap déli 12 órakor lesz, a deputáczió tagjai 
nyakukba vették a várost, elözönlötték a 

j színházakat, orfeumot, na meg azokat a he- 
lyeket, amelyek látogatását az onnan hazulról 
kapott „urlób“ és bugyelárisuk tartalma
megengedte.

Pilzeni sör — országháza.
Másnap délelőtt 10 órakor a Hungária 

Szálló kávéházában találkozott a társaság 
nagyobb része. Ez a hely azonban szűknek

dón képen! otthona. Télen, mikor a réti patak 
befagyott, ott sikánkózott sima tükrén. Vára­
kat, bástyákat épített a hóból s annak ő volt 
a védője, katonája, királya, egy személyben 
mindene. Mert Évának nem volt pajtása. 
Azt a magányos, szegény nőt — Éva any­
ját — ott abban a csendes, fehér házban 
nem kereste fel senki. Olyan volt az a kis 
ház, mint a tengerben félreeső sziget, hová 
csak a hajótöröttek menekülnek: az ólet 
hajótöröttjei.

De Éva nem érezte a magányosság 
súlyát. Megtanult olvasni a virágok életéből, 
a lepkék csapongásából. Még a jégvirágok 
is ahhoz a nagy ábécéhez tartoztak, mely­
ből a természetet tanulta ismerni. Szerette 
őket. Olyan volt maga is, mint a nagy ter­
mészet : tiszta és fenséges. Egyetlen gondo­
lat sem zavarta meg nyugalmát, egész 
addig . . . Erről azonban már bővebben 
illik beszélni.

Úgy történt, hogy egy napon Éva csen­
des birodalmába idegen tolakodott. Éva mat­
ekkor nem volt gyermek. Ott a szabad, vi­
rágos természetben hamarább fejlődött lel­
kében a tavasz, mint azokéban, akik a nagv 
város kőházai között várják bontakozását. 
Akkor már kezdeti érteni valamit a virágok 
életéből. S akkor jött az az idegen. A leányt 
előbb az ismeretlen embertársa, később a 
pajtás, a kedélyes jópajtás érdekelte Sokat 
tudott meg tőle az ismeretlen nagy világból, 
a mely fényes, tiszta, ragyogó. Kezdte meg
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bizonyult, úgy, hogy egy csésze kávét sem 
lehetett a zsúfolt teremben zavartalanul meg­
inni. A vezetőség tehát áttette a tőhadi szál­
lást a pilzeni sörházba, melyet már előbb 
értesitettek a nagy invázióról. Valami két­
száz ember özönlütte el nemsokára a kényel­
mes sörözőt, jó pörkölt alakjában tartalma 
sabb étel is került az asztalra, a tál saság 
tehát derekasan hozzáfogott annak sörrel 
való leöntözéséhez. Sokan már csak azért is 
derekasan hozzáláttak az ■ evéshez, iváshoz, 
hogy valahogy baja ne essék az előzetesen 
kényszerűségből bekebelezett — kávénak.

E közben Szabó Károly ismét felke­
reste Kossuth Ferenczet magán lakásán, 
hogy nem szenved-e változást a kihallgatás 
helye és ideje. A társaság egy része, a mikor 
értesült róla, hogy a fogadtatás a régi meg­
állapodáshoz képest déli 12 órakor lesz, a 
képviselőházba ment, a hol if). Wéber János, 
a bonyhádi kerület agilis képviselője a leg­
nagyobb előzékenységgel kalauzolta őket.

Fél 12 órakor azonban már a miniszter 
előszobájában együtt volt az egész deputáczió. 
Itt csatlakoztak a küldöttséghez Rátkay 
László, Szúnyog Mihály, Éber Antal or 
szággyiilési képviselők s a Budapestre el­
származott tolnamegyeiek, mint Szily J- th’- 
fővárosi t. orvos, Molnár János erzsébetfalvi 
lelkész és még számosán. Benyouszky Rezső 
gróf képviselő Wéber utján azzal mentette ki 
magát, hogy Kölesdről ugyanekkor szintén 
küldöttséget vezet gróf Andrássy belügy­
miniszterhez.

A miniszternél.
Font fél tizenkettőre zsúfolásig, megtelt 

a kereskedelmi miniszter nagyobbik elfogadó 
terme. Ember — ember hátán tolongott, úgy 
hogy régen látott Kossuth Ferencz ilyen 
impozáns küldöttséget.

Hogy kik voltak jelen, megkíséreljük 
ide irui, bár előre kijelentjük, hogy névso­
runk hiányos, igy senki sem veheti rossz
névén, ha ily nagy sokaságról lévén szó,
esetleg nem olvashatja nevét a megjelentek 
között.

A tisztelgők között tehát ott voltak :
Szekszárdról: André István, Bajó Fái, 

dr. Beöthy Károly, Boross Zoltán, Csepke 
Gábor, Csötönyi István, Décsházy György, 
Fleischer Ödön, Fónagy József, Fö'glein 
Ferencz, Föglein János, Fritz L. Gyula, 
Hája Béla, Hauk Antal, Hecht Jakab, 
Hirschfeld Ármin, Horváth Vincze, Kamarás 
Béla, Kardos Mihály, dr. Káldi Gyula, Ko­
vács József Szászt, dr. Krón Ferencz, Leicht 
Lajos, Leitersdorfer Aurél, Leopold Gusztáv, 
dr. Leopold Kornél, Majsai István, dr. Mar­
tin József, dr. Mayer Gyula, Molnár Mór,
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Mutsehenbacher Ödön, Mutsohenbaeher Lipót,

rirnttzer auuu, j uumuwu ----- > ~ ~ . .
Ferencz, Rácz József, Reich Armin, kcichl 
Sándor, Sarkad! Andor, Schiuideg Mór, Schloss 
Lajos, Simontsits Elemér, Stann István, Stoll 
Alajos, Strasser Béla, Szeghy Sándor, 
Szendrey László, dr. Szentkirályi Mihály, 
Szondy István, Takler Ferencz, lelkes lzi 
dór Tomcsányi Lajos, Tóth Gyula, dr. lörök 
Ottó, Török Pál, Ujj János, Vesztergombi 
Antal, Vesztergombi István, Vo'her Mihály 
Wolf Arnold, Zsigmond Dezső.

Alsónyékről: Asztalos Féter, Edelényi 
János, L. Kovács János, Mózes István, Nádi 
Péter, Szabó Károly, Tóth F. István, Zsikó 
János, N. Zsikó Féter.

Bátaszékről: Bakó Imre, Gerncr Mihály, 
Klosz Antal, Mayer Alajos, Mayer Gyula, 
Preller József.

Csibrúkról: Jeszenszky Andor.
Becsről: Baján Lajos, Csapó Könczöl 

András, Dani István, Komandingev Kálmán, 
Szabó Lajos, Szél István, K. Szél Mihály, 
Szőke András.

Faddról: Bartal György, Fehér György, 
dr. Gőzsy Tibor, Grünwald Lajos, Linka
Károly. ; ,

Gindlicsaládról: Dr. Csapó Dániel, 
Kiss Fái.

Gyünkről: Fördős Mihály.
Györkönyből: Birvard Fülöp, Hutfeiler 

Adám, Koch János, Koch Mihály, Kring 
Béla, Lemle Béla, Valter Adám.

Iiarczról: Doszpod Pál, itj. Renczes 
János, Vörös Gábor.

Kajdacsró : Kajári Mihály, Sorok 
Dezső.

Kistápéról: Adamecz Gyula.
Kistormásról: Fuchs Tóbiás.
Kölesdről: Haffner György, Hessz 

Lajos, Kocsis József, Koritsanszky Dénes.
lözsröl: Hegedűs István, Hudanik 

János, klem Simon, Pápay látván, Fruzsina 
János, Werner János.

Nagydorogi ól: Klein Lajos, Krokk 
Féter, Stollár József, Tancsa Fái.

ócsényről: P. Deák József, Duzs 
Dániel, Görcsös István, Horváth József, 
Molnár János, Nyéki József, Paprika János, 
Szilágyi Mihály.

Úzdról: Fördős Dezső.
Sdrjiihsröl: Kati István, Kovács Já­

nos, Müller György.
Simontornyáról: Bereczk István.
Sióagárdról: Komlósi József, Szűcs 

József, Takács János, Takács Mihály.
Tolnáról: Bozó Géza, Brucker Antal, 

Bucher József, Egle Adolf, Ezer József,

tanulni, hogy a virág, a lepkeélet, nyitott 
könyv. Az emberi lélek azonban egy nagy 
ismeretlen. És Évát érdekelte ez a rejtélyes 
valami, amelyet emberi léleknek hivnak. Be 
akart hatolni mélységeibe, kutatni, olvasni 
benne. És észrevette, hogy valójában ön­
magát sem ismeri.

S amikor végigfeküdt a pázsiton és 
elnézett a rét fölött, már nem akadt meg 
szeme a virágokon Már nem érdekelte, hogy 
mikép pattanik fel a bimbó zöld burkában. 
A nagy pontozott szárnyú lepkék elszáll- 
battak nyugodtan mellette, nem vitte őket 
tarka virágváraikba, hogy édes ostobaságo 
kát gügyögjön nekik.

Hanem, amint órákig ülve, magába 
merült, valójában nagyon elszégyenlette ma­
gát. Rájött, hogy önmagában is tulajdonkép­
pen mindig azt a másikat keresi. Az a 
szürke szemű, nyájas szavú idegen megszűnt 
számára jó pajtás lenni. IJgy érezte Éva, 
hogy az az ő párja.

S amióta ezt felfedezte, félénk és zavart 
lett . . . Hanem azért mindennap találkoz­
tak. Az idegen mindössze néhány évvel volt 
időselih Évánál. Es szerette a leányt. A 
szavuk félénk dadogás volt, csakhogy ebben 
a dadogásban az ő tiszta, érintetlen lelkűk, 
mélységes nagy szerelmük rejtezett. Nem 
gondoltak semmire, mikor egymás szemébe 
néztek s kéz kézbe, százszor-ezerszer elmon­
dott balgaságokat lebegtek s szőtték színes 
álmaikat.
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Fördős Gyula, Hofbauor Simon, Horváth 
Ferencz, Ketterer József, Kramer Miksa, 
Lutter Vilmos, Parier Keresztély, Pranez 
József, Rosmayer Ferencz, htern Árpád, 
Tenczlinger Lajos, Weltmann Ignáez, Virá­
nyi Károly.

A miniszter körülbelül 12 óra tájban 
érkezett meg. Addig a képviselőházban volt 
elfoglalva. Még ezután is jó ideig kellett 
várakozni. A hatalmas terem levegője már 
kezdett elviselhetetlen lenni, az ünneplő dol­
mány, sőt még a fekete kabát is lekivánko 
zott" nem egy deputatus válláról. Kossuth 
előob Stcttina miniszteri tanácsost hivatta 
be, általa tüzetesen iníormáltatta magát, lel 
1 óra is elmúlt már, a mikor a szolga szét­
tárta a szárnyas ajtót és a 2-ik ajtóban fel­
tűnt Kossuth Ferencz hatalmas alakja. A 
minisztert falrengető éljenzés fogadta, a mi 
szemmel láthatólag jól esett neki. Mosolyogva 
hajlongott jobbra balra, tekintete többször 
találkozott Simontsits alispánneval, ki a pol­
gármesterrel s képviselőkkel az első sói­
ban állt.

Szabó Károly beszedő.
Erre Szabó Károly országgyűlési kép­

viselő elmondta hatalmas beszédét. A gyön­
gélkedő miniszter óhajára tomörre, rövidie 
fogta az egészet, de igy is óriási hatást ért 
el. Dióhéjban, magvas tartalmassággal tárta 
fel siralmas helyzetünket, férfias önérzettel 
sürgetve a miniszter intézkedését.

Szabó Károlynak különösen szerencsés 
napja volt. Érezte, hogy egy egész vármegye 
áll a háta illegett s ez megaczélozta, nyoma­
tékossá tette minden szavát.

Kerekded, formás beszédje a következő :

Kegyelmes Uram !
Szekszárd rendezett tanácsú város, 17 

tolnamegyei község és 24 kisebb-nagyobb 
uradalom képviseletében jelentünk meg Nagy­
méltóságod előtt, egy, már több ízben ismé­
telt, de mindannyiszor elutasított kérésünk 
előterjesztése ezéljából.

A sárbogárd—szekszárd—bátaszéki vo­
nal fejlesztéséről van szó, oly módon, hogy 
Sárbogárd helyett Rétszilas legyen a csatla­
kozó állomás és hogy a személyforgalom a 
teherforgalomtól elkülönittetvén, a személy­
vonatok sebessége, 40 kilométerre emeltes­
sék föl.

Jól tudjuk, Kegyelmes Uram, hogy 
kérésünk teljesítése tetemes anyagi áldozatot 
igényel; de ha figyelembe vesszük azon kö­
rülményt, hogy az említett vonalon, létesülése 
óta, tehát 25 esztendő alatt nemcsak semmi 
fejlődés nem történt, sőt némi tekintetben 
visszafejlődés konstatálható; ha tekintetbe

Az a szegény, magányos asszony akis 
fehér házban mindenről tudott. Éva nem 
szégyenlette gyönyörű gondolatait. Hozzá is 
szokott, hogy az édes anyja előtt ne legyen 
titka. Az asszony megdöbbent, hanem, amint 
megismerte a tint, eloszlott félelme. Megtet­
szett. Természetes, egyszerű nyíltsága, 
benne ragyogott a szürke szemekben is. Es 
azt hitte ő is, hogy boldog lesz vele a gyér 
meke. A fiú azt mondta, hogy elhozza az 
apját. Beszéljék meg a dolgot az asszonnyal. 
Komolyan gondolkozott. Egy év múlva ké­
szen lesz s akkor elveszi a leányt. Elmondta, 
hogy az édes anyja meghalt, mikor három 
éves volt. A temetésre még most is emlék­
szik. Hét éves kora óta mostohája van. 8 
beszélt sok mindent magáról, otthonáról, csak 
az apjáról keveset. Látszott, hogy ritkán 
értik meg egymást. Azt mégis elmondta, 
hogy az apja vagyonos ember s nem fog 
törődni azzal, ha teljesen szegény leány lesz 
is a felesége. Várta az apját, irt érte.

Az asszony remegve várta a férfit. 
Jönni fog egy idegen ember, aki kiváncsi 
lesz az ő és leánya életére, akinek fel kell 
tárnia a lelkét. S vájjon az meg fogja-e 
érteni. Meg fogja-e magyarázhatni a fiúnak 
is Eltudja-e majd oszlatni annak az idegen 
embernek a gondolatait s megértetni vele a 
magáét, hogy a gyermeke boldog lehessen.

S egyik napon eljött a férfi. S amint 
belépett a kicsiny hajlékba s megfogta az 
asszony keskeny, remegő kezét, belenézett az

arezába : akkor már nem kellett magyarázat. 
Az asszony görcsösen karolta át leányát, a 
férti pedig vonszolta fiát magával rettegő 
félelemmel.

Éva pedig azokból a szakadozott sza­
vakból, melyet a férfi és anyja váltottak a 
rémület, az egymásra ismerés perczóben, 
megtudott mindent. Megtudta, bogy az az 
ember az ő apja, az a fiú, akiről azt hitte, 
hogy szerelmes párja lesz, a testvére, ha 
más volt is az anyja. S ő . . . ő pedig sze­
gény koldus, akinek a becsülést koldus- 
alamizsnaként kell könyörögnie az emberek­
től. Ránézett arra a borongó, sápadt arczu 
asszonyra, aki most gyötrődve várta a saját 
gyermeke Ítéletét s eszébe jutott a réti 
patak. Olyan a világ, az élet is. Csak a 
színe fényes, tiszta, ott alant a mélyén pisz 
kos, iszapos sár. Rettenetes annak a mélyére 
tekinteni.

Aztán megfogta az anyja kezét és meg­
csókolta . . .

Alkonyaikor ismét kiment a rétre. 
< )tt, ahol régen várták egymást, hófehér réti 
virágok nyíltak. Az egyikre ráföcscsent a 
réti patak iszapja s letörte a gyönge, hófehér 
szirmokat . . . Ennyi volt az egész. A hul­
lámzó, tova sikló pataknak semmi, a virág­
nak az egész élet.
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vesszük, hogy egy fél vármegye százezer 
lakosának legfontosabb érdekei forognak 
kérdésben ; ha nem hagyjuk figyelmen kívül, 
hogy a szóban levő vonal az ország szépen 
jövedelmező vonalainak egyike, melynek úgy 
személy, mint teherforgalma az utóbbi tiz 
esztendő alatt megsokszorozódott: kérésün­
ket jogosultnak a annak teljesítését méltá­
nyosnak érezzük.

Hazafiul örömmel látjuk, hogy hazánk 
sok vidékén a közlekedés fejlesztése az ipar, 
kereskedelem s általában az egész közélet 
mily hatalmas föllendülését vonja maga után 
és ezzel szemben fáj nekünk, hogy bár Isten­
áldotta földön lakunk, közlekedési viszonyaink 
kedvezőtlen volta miatt — mely a szekszárdi 
hajóállomás beszüntetése folytán még hátrá­
nyosabbá vált, — mezőgazdasági terményeink 
s főleg nagymennyiségű boraink értékesithe- 
tése tekintetében mi csak vegetálunk, ipa­
runk, kereskedelmünk pang; ha pedig a 
közel jövőben a baja—bátaszéki összekötte­
tés létesül s ennek folytán a forgalom nagy 
része oda terelődik : vármegyénk székhelyét 
s az érdekelt megye-részt nemcsak a stag- 
náezió, hanem a biztos visszaesés veszedelme 
fenyegeti.

Általános a panasz s nap nap után 
mind hangosabban nyilvánul az elkeseredés 
vármegyénk érdekelt lakossága közt, érezve 
a jelenlegi állapot nyomasztó voltát, látva a 
fenyegető veszedelmet s szomorúan tapasz 
talva, hogy 25 év alatt annyiszor megismé- ! 
telt kérésünk mindig csak pusztában kiáltó j 
szó maradt.

Most azonban biztat a remény, hogy 
nem marad az; hisszük, hogy lépésünk nem 
lesz sikertelen. Nem azért, mert Nagymél­
tóságodban, mint hazánk közlekedésügyének 
jelenlegi vezérében vezérét látjuk annak a 
politikai pártnak is, melyhez vármegyénk 
említett részének választópulgársága tartozik, 
az alkotmányos élet visszaállítása, tehát 40 
esztendő óta soha egy pillanatig sem hagy­
ván el hűtlen ül a függetlenségi lobogót; nem 
azért — ismétlem, mert hiszen tudjuk mi 
azt, hogy Exellencziádat mostani állásában 
a közlekedésügyi kérdések elbírálásánál nem 
irányíthatja pártszempont, hanem egyedül 
csak a közérdek, — de épen erre hivatkozva 
s másfelől ismerve Nagyméltóságodnak a ma­
gyar nép iránti izzó szeretetét, igazság és 
méltányossági érzetét, bízunk abba, hogy ezek 
elhozzák számunkra egy jobb, egy boldogabb 
kor hajnalát, mely vármegyénk közgazdasági 
életének föllendülését vonja maga után.

A mostani kormány feje, a miniszter- 
elnök ur nem régen kérdést intézett a vár­
megyékhez az ijesztő mérvét öltött drágaság 
helyi okaira vonatkozólag. Vármegyénk alis­
pánja (éljenzést fölterjesztésében ennek egyik 
főoka gyanánt közlekedési viszonyaink tart 
hatatlan állapotát említette föl. Most Nagy­
méltóságod előtt ismételjük ezt, bizalommal 
kérve, hogy hallgassa meg s teljesítse jogos 
kérésünket. Tolnavármegye is, Szekszárd vá 
rosa is megérdemli ezt s mind a kettő hálás 
leeud érte! Ajánljuk ügyünket s magunkat 
Nagyméltóságod kegyes jóindulatába.

A miniszter válasza
A miniszter egy darabig állva hallgatta 

Szabó Károly beszédét, de aztán, mivel gyen­
gélkedik, leült az odakészitett fotelbe. A 
beszéd meghallgatása után — ismét felállt s 
kezében egy kis térképet tartva, határozott, 
mezes hangon elmondta a fővárosi lapokban 
hézagosán ismertetett válaszát. Mindenek előtt 
sajnálkozását fejezte ki, hogy ily sokan tá 
vadtak fel hozzá, kár volt ez, mert olyan 
ügyről van szó, a melyen ó már amúgy is 
segíteni akart. Így elmondta, hogy a Dollii­

tok <n/orsitóso oz nj és három <’i> olott 
lebonyolítandó nősüli beruházási program­
nak keretébe n— már o közeli jövőben meg

fog történni s mihelyt a megrendelt moz­
donyok és kocsik száma lehetővé teszi, a 
személy és teherforgalom el fog különittetni, 
mivel ő is belátja kérésünk teljesen jogos 
voltát. A rétszilasi csatlakozásra nézve szintén 
beismeri, hogy e kívánság is jogos, de mert 
egyedül ez, körülbelül 400 ezer koronába 
kerül s ezt az összeget most beilleszteni nem 
tudja, mostanában nem hiszi e kérést telje- 
sithetőnek, Azonban, amennyiben tőle függ, 
majd ennek megvalósítását is elő kívánja 
mozdítani.

A miniszter ezután még egyszer szívé­
lyesen üdvözölte a megjelenteket. Úgy be­
széde alatt, mint beszéde után hatalmas él­
jenzés zúgott fel. A deputácziónak azt a 
részét, amely eleve tisztában volt azzal, hogy 
a miniszterek bizonyos óvatossággal szoktak 
válaszolni, meglepte Kossuth Fereneznek 
nyílt, egyenes válasza, amelyben nagyon sok 
a biztató s kiérezhető jóakarat.

Szabó Károly képviselő a pár ezer 
aláírással ellátott memorandum után még 
bemutatta Kossuthnak Simontsits Elemér 
alispánt, dr. Szentkirályi Mihály polgár- 
mestert, Jeszenszkg Andor gazd. egyl. elnököt, 
dr. Leopold Kornélt és még többeket. Erre 
a miniszter velük kezet fogva, harsány éljen­
zés között visszavonult. A nagyszámú polgá­
rokat egy kicsit meglepte, hogy Kossuth 
szó nélkül haladt el mellettük, tekintetbe kei! 
vénülök azonban, hogy a gyengélkedő mi­
nisztert nagyon kimerítette az aznapi munka 
és fogadtatás.

A vasút ügyében tovább, tovább...
A miniszter távozása után Szabó Károly 

képviselő, Simontsits Elemér alispán, Szent- 
királyi polgármester Stettins miniszteri taná­
csost fogták körül, megköszönve szives jóin­
dulatát s kérve azt a jövőre is. — A 
miniszteri tanácsos azt készséggel megígérte.

A miniszteri palota előtt aztán a kül­
döttség szétoszlott a szélrózsa minden irá­
nyába. Ment mindenki a maga dolga után. 
Egyesek mindjárt a vasúthoz hajtattak. Sokan 
azonban visszamaradtak még egy jó estét 
csinálni Budapesten.

Szabó Károly, Simontsits, Szentkirálgi, 
Jeszenszky Andor, Weber János, dr. Leopold, 
Török Ottó, Fónagy József azonban kocsira 
ültek s az államvasutak igazgatóságához 
hajtattak, Ludvigh Gyula igazgatóhoz, ki 
azonban gyengélkedik, így Marx János igaz­
gató helyettes, majd Kolángi Zsigmond 
igazgató fogadta őket. Jövetelük czélját 
mindkét helyen Szabó Károly képviselő 
tolmácsolta. A küldöttség szives, barátsá 
gos fogadtatásban részesült itt is. — Fő 
110(11/ József már az előző napon s aznap 
is telefonon jelezte a küldöttség érkezését. 
Mindketten megígérték, hogy a mi tőlük függ, 
mindent megtesznek, a legszívesebben támogat­
ják ügyünk kedvezően történő elintézését. Kü­
lönösen jó hatást keltett Kolángi nyilatkozata, 
a mely szerint már májusra beköszönt a 
lehetősége annak, hogy az uj mozdonyok s 
kocsik egyrésze készen lesz, igy esetleg a 
személy és teherforgalom már ekkor szétvá­
lasztható

A távollevő Szteréngi államtitkárnak 
s a beteg Ludvigli-nak. szánt memorandu­
mot Szabó Károly képviselő később fogja 
nekik átnyújtani.

Megemlítjük még, hogy a fővárosi sajtó 
is a legnagyobb rokouszenvvel kisérte a tolna­
megyei mozgalmat, valamennyiük melegen 
emlékezett meg a tisztelgésről s hálával vet 
tűk, hogy a „Budapesti Hírlap“ és az. „Újság“ 
hosszabb czikkekben is megemlékeztek az 
itteni, valóban gyors orvoslást igénylő bajokról.

Ezekben
síitroral irtuk le a vasúti küldöttség éljá­

liven, kellő tárgyilagos-

Töké­
letes

(Grammophonok) részletfizetésre is.
Beszélőgép hanglemezek, a leg­
jobb felvételek, nagy választékban

Beszélőgép ja,xritá.so3s:

Müller Testvérek varrógép- és kerékpárüzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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rását. Magunk részéről a legőszintébb 
bálával emlékezünk meg Szabó Károly, 
országgyűlési képviselőnknek sokfára- 
dozásáról. Lelkes önzetlen támogatója 
ő minden segítésre szoruló közügy­
nek. Nagy köszönetünket fejezzük ki 
az ügyünket felkaroló Rátkay László, 
Wéber János és más idegen vármegyei 
képviselőknek is, úgyszintén Simontsits 
Elemér alispánnak, dr. Szentkirályi Mi­
hály polgármesternek, kik erős tevé­
kenységüknek latbavetésével fényes 
tanúbizonyságot tétettek úgy Tolna vár­
megyével, mint magával Szekszárd váro­
sával is arról, hogy amikor egy egész vár­
megye elhanyagolt érdekeinek orvoslá­
sáról van szó, nincsen közöttünk párt­
különbség, de erős összetartással törek­
szünk e vármegye általános érdekei­
nek előmozdítására.

Elismerés illeti Fónagy József 
urat is, ki a legnagyobb készséggel 
járt a küldöttség kezére, úgy szintén 
dicséretet érdemelnek mások is, de 
különösen lelkes, felvilágosodott pol­
gárságunk, mely tetemes idő és pénz­
beli áldozatot hozva, sietett egy fel­
tétlen igaz ügy támogatására.

Magunk részéről azonban egyet 
még hozzá füzünk a dologhoz, azt, 
hogy itt megállapodnunk egyátalán 
nem szabad.

Illik és kell is bíznunk egy sza­
vahihetőnek ismert miniszter igazmon­
dásában, de azért figyelemmel kell 
lennünk az ügy további fejleményeire is.

így például a vonatjáratás gyorsí­
tásának semmi különösebb gátló oka 
nem lehet már most sem. A szekszárd— 
bátaszéki vasútnak sokkal rosszabb 
talajon, sokkal kevesebb szolidság­
gal épült pályán 40 kilóméter az 
engedélyezett menetsebessége, a gyor­
sítás tehát már most elrendelhető, 
mert ha még sűríteni kell is a talp­
fákat, szakértő vélemény szerint min­
den 7 méterré 1, tehát Sárbogárdig 
legfeljebb 7000 darab ilyen talpfa kell, 
amely mindössze 21 ezer koronába 
kerül. A szükséges őrházak ugyanis 
időközben már elkészültek, legfeljebb 
még négyet-ötöt kellene építeni.

A mint láttuk, a teher vonat el­
különítésének sincs semmi különösebb 
akadálya; összetartás, egyértelem tehát 
s feltétlen győzni fog méltányos és 
igazságos ügyünk.

A visszaváiidorlás.
A minap egy könyvecskét kaptam 

Amerikából. Egy volt pécsi deákismerősöm 
küldte. Valamikor együtt szövögettük az élet 
reményeit a középiskolának falai között. — 
Azóta egy fél emberöltő telt el s a sors 
ugyancsak messze elvetett egymástól ben 
útinkét.

Kíváncsian bontottam föl az Amerika 
bél érkező magyar nyelvű borítékot. Meg­
voltam lepve, amint a czimet olvasom: A 
visszavándorlásról. l)r. llelvey Lajos. A tüzet 
kiállítása örömmel töltött el, nyomdai töké-
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letessége elárulja az ottani magyar nyomdászok 
törekvését. De a külsejénél persze sokkal jobban 
érdekelt a tartalma. Hogyan vélekedik egy 
intelligens, diplomás kivándorlóit magyar a 
visszaváudorlásról ? Mit mond a régi hazába 
való visszatérésről az, aki maga is elhagyta ? 
És mivel ő egyúttal a sajtó munkása: minő 
hangulatot ébreszt magyar olvasóiban ?

A kérdés annál érdekesebb, hiszen c.sak 
úgy vaktában, a priori bajos reá felelni. 
Mert az, kit sorsa kényszerit vagy reménye 
csábit reá, hogy hazáját elhagyja, sokszor 
annyi keserű emlékkel távozik, hogy az uj 
hazában elért némi siker őt végleg az utób 
bihoz köti. Főkép a szegényebb osztályra 
nézve áll ez, amelyhez tartozik itthon esetleg 
nyomorogva tengődtek. Azért érdekelt meg­
tudni, hogy egy fiatal ember, úri ember, nem 
letört, kétes existenczia, nem szellemi prole­
tár, hanem kvalifikált egyéniség, mit mond 
erről a legújabb aktualitásról.

Hogy a szerző, a toll és szó embere, 
meglátszik a bevezetésben. Remek plaszti­
kussággal irja le a falusi templom karácsony- 
éji miséjét, melyről sajnos, mind többen és 
többen maradoznak el. Elmentek messzire, 
nagyon messzire.

,.A történelem ismétlődik. Néha persze fordítot­
tan. Régen a magyarok jártak zsákmányolni nyugatra. 
Ma a magyar népet viszik préda gyanánt nyugatra.
. . . Ma nem a muhi puszta és nem a mohácsi sik a 
magyar nemzet halálmezeje. Nem. Ott a magyar halál­
mező Brémában és Hamburgban, Rotterdamban, Ant- 
xverperben és egyebütt a nagy hajók városában. (5—6. 1.)

Általában rendkívül meleg, színes a 
stiiusa. Látszik, hogy élőszóval mondta s 
amikor irta, már akkor beszédnek szánta, 
mely az amerikai magyar kath. nagygyűlésén 
hangzott el.

A szerző felfogása, jelszaza a uisszel­
vándorlás. Ez a gondolat tükröződik vissza 
kis könyvének minden lapjáról, ez minden 
szavának tartalma és czélja egyaránt. Mint­
hogy szent parancsolatként állítja töl a téte­
lét: „Iparkodjál vissza elhagyott hazádba!“

S minő érvekkel támogatja a szerző az 
ő véleményét, bár magyar, de egyben ame­
rikai hallgatósága és olvasóközönsége előtt ? 
E kérdés amily érdekes, époly tanulságos.
A felelet amily meglepős, szint oly örven­
detes.

Megvallom őszintén, az észbeli érvek 
túlsúlyát vártam. Azt hittem, hogy Ameri­
kában nagyon másodrangu szerep jut az 
érzelmi motívumoknak. Ahogy mi ismerjük, 
vagy helyesebben : gondoljuk az amerikai s 
egyúttal az Amerikába szakadt idegennek 
lelki világát, abban a mi hitünk szerint a 
számoké a szó, az érzelem kevesebbet szá­
mit. A szüntelen tülekedésben, a „struggle 
for life“-ben, a létért való harezban a szív­
nél többet ér a könyök. Ez utat tud törni 
magának, amaz csak kerékkötő, gondolja az 
amerikai — szerintünk. Ür. llelvey müvé­
ben szinte kerestem tehát a számadatokat, a 
statisztikai kimutatást, a czáfolhatatlan ér­
velést arról, hogy a kivándorlás mostani 
arányai mellett lehetetlen megélniök a ki- 
vándorlottaknak. Várakozásomban kelleme­
sen csalódtam. Van ugyan észbeli érv is, 
statisztikai is, szóhoz jutnak a számok is, 
de a döntő szó az érzelemé, még pedig a 
honvágy érzelemé, mely nem fakad másból, 
mint az elhagyott haza szeretetéböl. Az ész­
hez kevés szava van. A tények ismeretét 
föltételezi. (9. old.) Annál hathatósabban 
szól a szívhez.

Te ki vagy? Igen, ki vagy, testvérem? 
Angol e, jenki-e, avagy talán mégis csak 
magyar ?! Téged magyar apa nemzett és 
magyar anya szült. Magyar emlő táplált, 
magyar anyatejen nőttél fel s a bölcsődal és 
az első imádság is magyarul szállt a szi­
vedbe. Es te mindezeket megtagadnád ? . . . 
Ugye, hogy nem? Akkor hát miért félsz 
annyira a visszatéréstől ? Nem otthon van a 
rabszolgavásár, de idekint. Nem otthon zúz 
agyon a gyár, nem ott tipor el a vasút, de 
idekint. Es nem otthon temet el a bánya, 
de itt. Es nem a magyar haza dúlja föl csa­
ládi tűzhelyed tisztaságát, békéjét, hanem 
Amerika, a különválva éléssel, a burdos 
(szállásadó nő) rendszerrel.

Csupa érzelmi érv s még azok is, me­

lyek, mint az utóbbiak, inkább értelmiek, 
azért a szívre is appetálnak.

Gyönyörű a magyar szív filozofálásá­
nak végkövetkeztetése is :

„. . . Nincsen nekünk itt maradandó 
városunk. Magasztos, szent érzelemnek tüzet 
gyulasszuk, ápoljuk, élesszük azért szh link­
ben. A honvágyét.“ S ez a honvágy ne őszi 
napszállat legyen telve lemondással, herva- 
dással, hanem tavaszi reggel, májusi ég. Ne 
szomorú nóta, hogy „nem jő vissza, ami el­
múlt“, hanem ünnepi dal, hogy „lesz meg 
egyszer ünnep a világon“. Ne az emlékek 
szemfödője, hanem a honszerelem jegy ken­
dője, a szenvedések iskolájának Veronika­
kendője, amely könnyeket és verítéket iszik 
magába. Advent legyen a honvágy, telve 
rorátés hajnalokkal, melyen eljö a felszaba­
dító. „Betlehemi éjjel legyen, a pásztorok 
fényes csillagával, mely vezet — ha ve­
zet . . .“

E remek végakkordnak szavai sokáig 
fognak csengeni lelkemben. Hadd gyűljék 
ki a honvágynak betlehemi csillaga, hadd 
ragyogjon a tengeren túlra, hadd vezesse 
vissza azokat, kiket egy szerencsétlen csillag­
zat vezetett odaki, messzire. De meglátják-e 
a csillagot ott túl ? Fénye nem vész-e majd 
a gyárak füstjének ködpárás légkörébe? S 
ha meglátják is, követik-e ? Es hányán 
követik majd ? Sokan követhetik, elegen 
soha. Hisz ha a statisztika adatai szerint 
nagyobb a kivándorlás száma a születéseké­
nél : akkor valóban sohasem jöhetnek vissza 
elegen, hogy tudásukat, anyagi és szellemi 
tőkéjüket az itteni haza javára értékesítsék 
és gyümölcsöztessék.

És én hiszem is, hogy sokan, nagyon 
sokan fogják követni. Hitemet éppen arra a j 
tényre alapítom, hogy az amerikai magyar­
ság lelke még fogékony az érzelmi érvek 
iránt. Szivéből tehát még nem ölte ki a 
mindennapi élet vásári zaja a hazaszeretet 
szózatát. Akihez úgy lehet beszélni, ahogy 
dr. Helvey beszél, az még nem amerikaia- 
sodott el annyira, hogy magyarságának 
egyetlen szikrája sem lobogna többé a kiiz- 
napiság lelketölő hamuja alatt.

Ez a tanúság megérte, hogy elolvas­
sam dr. Helvey müvét. Élveztem, de minden 
műélvezetnél többet ért az a benyomás, me­
lyet belőle merítettem :

Kivándorlóit vezéreink még nem vesz­
tek el számunkra, a magyar templom, ma­
gyar iskola, magyar sajtó és magyar egye­
sületi élet föntartják őket számunkra, a 
honvágy pedig haza hozta őket. Most, mikor 
válságos az élet, tömegesebben. De minden 
hazatérő sokszoros nyereséget jelent, mert 
lelohasztja az itteniek kivándorló kedvét. ! 
Jöjjenek tehát akárhányan, azzal a szóval j 
hívjuk őket, a mellyel dr. Helvey küldi 
őket:

„A viszontlátásra Magyarországon 1“
Magyarász Ferencz.

_ _ _ _ _ VÁRMEGYE. __
Bizottsági illés. Tolna vármegye köz 

egészségügyi bizottsága folyó hó 91-én ülést 
tartott, melynek tárgya a Bonyhád község 
ben felállítani kért második gyógyszertár 
engedélyezése volt. A bizottság a gyógyszer- 
tár felállításának engedélyezését nem javasolta.

Közigazgatási bizottsági ülés Tolna­
vármegye közigazgatási bizottsága márezius 
hó 11-én tartja havi ülését.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

A községi számadások A vármegye 
alispánja Kliines Antal hügyészi főjegyzőnek, 
mint a Tolnavármegyei községi és körjegyzők 
egylete elnökének kérelmére a vármegyebeli 
összes községeknek az 1907. évi községi 
számadások beterjesztésére folyó évi május 
hó 15 ig terjedő időhaladékot engedélyezett.

H I il E K.
— Wosinsky Mór elhunytának evfor 

dlllója. A mai napon, február 92 én hunyta 
le szemeit és költözött az örök hazába 
a vármegyei múzeumnak és egyéb más kul­
turálisintézményeinknek örök emlékezetű léte­
sítője és lelkes zászlóvivője: Wosinsky Mór. 
Ha'még annyian volnának is, még sem len­
nének eléggé sokan, hazánk, nemzetünk köz­
művelődésének előre mozdításán láradozok s 
ha egyet egyet az igazán kevesekből ki­
ragad a kérlelhetetlen sors keze sorunkból, 
bizony megilletődve és a bánat igaz érzésével 
kell megállanunk néha-néha, nekünk oly 
drága emlékezetük felett. A hálás kegyelet 
köteles adóját fújjuk le, midőn a mi Wo- 
sinskynk elhunytának évfordulóján a reá 
való megemlékezést felidézzük mindazok lel­
kében, kik hazánk, nemzetünk és szükebb 
körben vármegyénk haladását, művelődését 
szivükön viselik.

— Személyi hir. Apponyi Géza gróf 
főispán múlt vasárnap a pécsi kath. kör 
közgyűlésén elnökölt. A gyűlés folyamán 
megtartott tisztujitáson a grófot a kör köz­
gyűlése elnökké nagy lelkesedéssel újra meg­
választotta.

— Egyetemi tanári kinevezés. Dr.
Katona Lajost a budapesti magyar tud. 
egyetem rendes magántanárát s a budapesti 
Ferencz József internátus tanárát ü Felsége 
egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte 
ki a magyar irodalmi tanszékre. Vár­
megyénkből is sokan ismerik a jeles tanárt 
és sokan voltak pécsi tanársága idején ta­
nítványai is.

Elutasítót felebbezés Dr. Scluvetz 
Antalnak, Tolnavármegye 1907. évi de- 
czember hó 30-án tartott tisztújító közgyű­
lésének a választás alá eső tisztviselők sza­
vazatjoga tárgyában hozott határozata ellen 
beadott panaszát, a m. kir. közigazgatási 
bíróság elutasította. A panasz elutasításának 
indokai az alábbiak: Az 1880. XXL t.-cz. 
83. £ a világosan rendelkezik, midőn kimondja, 
hogy a tisztujitáson az 51. §-ban felsorolt, 
még tényleg működő tisztviselők szavazattal 
bírnak. A választás alá eső tisztviselők mű­
ködése az év végéig tartott, ezek a tisztuji 
tás idején még tényleg működő tisztviselők 
voltak s mint ilyeneket az idézett törvény 
értelmében a szavazatjog megillette. Tévesen 
hivatkozik panaszló arra, hogy ez esetben 
joghasonlatosságnál fogva az 1907. év végéig 
terjedő megbízatással biró bizottsági tagokat 
is szavazati jog illette volna meg, pedig a 
tisztujitásnál az 1908. évre érvényes megbí­
zatással biró bizottsági tagok szavazhattak. 
Téves panaszlónak ez a nézete azért, mert 
joghasonlatosságra ott, ahol a törvény vilá­
gosan kifejezetten intézkedik, hivatkozni nem 
lehet. Az idézett törvényszakasz pedig vilá­
gosan kimondja egyrészről azt, hogy tiszt- 
ujitáskor szavazattal bírnak a vármegyékben 
azon bizottsági tagok, akik a következő évre 
vétettek fél a bizottsági tagok névjegyzé­
kébe ; másfelől pedig, hogy a tisztujitásnál 
az 51. § ban felsorolt, még tényleg működő 
tisztviselőket szavazatjog illeti. A törvény 
hatósági bizottság tehát törvényszerűen 
határozott, midőn a most említett tiszt­
viselőknek a tisztujitáson a szavazatjogot 
megadta s ennélfogva a panasznak helyt 
adni nem lehetett.

— Miniszteri kiküldött. A m. kir. föld 
mivelésügyi miniszter értesíti a vármegye 
alispánját, hogy a gazdasági munkásházak 
állami támogatása ezélj árból Keller Gyula 
gazd. akadémiai tanár, miniszteri megbízot­
tat kiküldte.

— Adomány. Apponyi Sándor gróf vf 
b. t. tanácsos főkamarás mester a Kis József 
jubileum-bizottsághoz a jubileum-alap czéljaira 
100 koronát küldött.

— Múzeumi felolvasás. F. hó Kl án
dr. Kramolin Gyula tartott felolvasást az 

I „Ember lakása“ czimen; az ingyen előadás 
alkalmával a közönség, főkép az iparos 
osztályból zsúfolásig megtöltötte a muzeum- 
képtár termét; a belépő díjas előadásra a 
szakadó eső és igazán járhatatlan ut miatt
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szép,

kevesen jelen liettek meg: 
voltak élvezettel hallgatták 
szemlélték a szebbnél szebb vetített képeket. 
F. évi márezius hó l én a muzeuin képtár ter­
mében Ács Lipót főgitnn. rajztanár tart felol­
vasást Velenczéről, mintegy 70 drb igen 
színes, vetített képpel kísérve.

— A pécsi egyházmegye gyásza. Sze
menyei Mihály, regölyi plébános, aranymisés 
áldozár, aggkori gyengeség következtében 
f. hó 16-án reggel elhunyt. Született 1829-ben, 
pappá szentelték 1854-ben. 1864-ben naki, 
majd regölyi plébános lön. Igen buzgó és 
népszerű papja volt az egyházmegyének. Ó 
alapította a i egö 1 ^ i zárdát cs a temető ká­
polnát. Irodalmikig is sokat működött. Eve­
ken keresztül szerkesztette a „Szent Család 
kis Követe“ cimü, országos elterjeddtségnek 
örvendő folyóiratot, valamint társszerkesztője 
volt munkabíró éveiben az annyira népsze­
rűvé lett „Szent Család Naptárinak is, me­
lyeknek fölös jövedelmét a szakadáti Jézus 
szent szive templomának építésére fordította. 
Szent beszédeket és az „örült Igazságok“ 
vzimmel közkedvelt elmélkedéseket adott ki. 
Buzgó lelkipásztori és irodalmi munkásságá­
ért „pápai káplán“ címmel tüntették ki. — 
Haláláról a következő gyászjelentést vettük: 
A simontornyai kerület papsága, az irgalmas 
nővérek és a széleskörű rokonság fájdalmas, 
de az isteni Gondviselésben megnyugvó 
szívvel tudatja a szeretett paptárs, a jó leik U 
alapitó és az aranyszívű jó rokon : Szemenyei 
Mihály regölyi plébános, pápai tiszteletbeli 
titkos káplán és aranymisés papnak életének 
79-ik, áldásdus papságának 54-ik évében f. 
hó 16-án reggel a haldoklók szentségeinek 
gyakori és példás felvétele után történt gyá­
szos elhunytál. A megboldogult kihűlt tete­
mei f. hó 18-án délelőtt fognak a gyászház­
nál beszenteltetni, miután előzőleg 9 órakor 
lelke üdvéért a szent mise-áldozat bemutat- 
tatott s az általa alapított temető kápolna 
sírboltjában örök nyugalomra helyeztetni. 
Regöly, 1908. február 16. Nyugodjék beké 
vei!

— Kitüntetett tanító. A „Magyar 
Gazdaszövetség“ Kardos Ferenez mucsi-i 
tanítót a szövetkezeti téren kifejtett széles­
körű munkásságáért elismerő oklevéllel tűn 
tette ki.

— Jubileum. A szekszárdi kerületi 
munkásbiztositó pénztár könyvelője, Mirth 
Gyula, múlt szombaton ülte meg a pénztár­
nál való hivataloskodásának 15 éves jubileu­
mát, mely alkalommal tisztviselőtársai és jó­
barátai szeretettel ünnepelték a kiváló buz­
galom tisztviselőt.

Eljegyzés. Stern Miksa tolnai fa ke­
reskedő eljegyezte Strasser Vilmát Czeczéről. 

— Telekvétel herczeg Esterházytól. Nagy-
kónyi község, iskola és óvoda ózdijaira a 
herczeg Esterházy-féle épületet 2000 koro­
náért megvette, melyet megfelelően át fog 
alakíttatni.

— Adomány. Bezerédj Fúl főrendiházi 
tag, miniszteri meghatalmazott a szekszárdi 
rém. kath. olvasókör házalapja javára 20 ko­
ronát küldött, mely nemes adományért ez 
utón mond köszönetét az olvasókör elnöksége.

— A jégtorlódás, mely a gemenczi 
Dunán három hét előtt képződött, a lágy 
időjárás folytán mindinkább meglazult, 20-án 
csekély a Vz méteres viz felemelte, még az 
éjjel eltakarodott az egész torlódás és 21 -éré 
tiszta lett a Duna. A Dunagőzhajózási Tár­
sulat a wien—budapesti szakaszon ma már 
a hajózást is megkezdette.

— Wosinsky Mór könyvtára és keleti 
Szobája. Köztudomású, hogy a múzeum igaz­
gatósága a múlt évben előterjesztést tett a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hogy 
hold. Wosinsky Mór könyvtárát és keleti 
berendezésit szobájának tárgyait az állam 
vásárolhatná meg az örökösüktől. A minisz 
tér le is küldte szakmegbizottjait a tárgyak 
megbecslésére, a könyvtárra vonatkozólag 
pedig felkérte a könyvtár katalógusát. A 
napokban érkezett meg a muzeumigazgató- 
sághoz a minister határozata, mely szerint a 
könyvtár egészéből kiválogatott 569 darab 
könyvet hajlandó 1500 koronáért megvenni 
múzeumunk számára serről Wosinsky István 
balti orvost, mint az örökösök megbízottját i

KÖZÉRDEK

azzal értesítette, hogy az eladásra nézve 
részletesen nyilatkozzék. Tehát még nem 
bizonyos, hogy a könyvtár kiválasztott része 
múzeumunké lesz ? Attól függ, vájjon az 
örökösök hailandók-e azt a felajánlott össze­
gért átengedni. Ami a keleti szoba berende­
zései illeti, miután a miniszter ezeket a 
tárgyakat az országos főfelügyelőség utján 
múzeumunk igazgatóságának megküldött le­
iratában sem érinti egyetlen szóval sem : 
nyilvánvaló, hogy ezeket egyáltalán nem 
hajlandó megvásárolni, mert muzeális értékük 
nincs.

— Az egyesült magyar festők kép- 
kialiiíása. Több fiatal magyar festőművész 
összeállva Budapesten, egy közös telepen, 
sorsukon úgy gondolnak javítani, hogy mii 
veiket vándorútra küldik egyik festő tár­
sukkal, a vidéki városokba. Egy ilyen kép­
csoportot hozott el Szekszárdra Fodor Márton 
festőművész s a vármegyeház kistermében 
állította ki. Az összesen mintegy 30—40 
darabból álló tárlatot kevesen látogatták, 
még kevesebb volt a vásárló ; igaz ugyan, 
hogy kiállítójuk, ki szintén a bohém társa­
ságból való volt, nem igen értett a nagy­
hangú kínáláshoz, de maguk a festmények 
sem voltak túl magas igényekhez szabottak. 
Mindamellett volt köztük több csinos és Íz­
léses, finoman kidolgozott darab és ami fő, 
különböző művészektől származván, a külön­
böző újabb festőiskolák elég csinos termé­
keiből lehetett válogatni. Az árak is 40—80 
koronáig, nagyság és kivétel szerint elég 
olcsók voltak, tiimontsits Elemér vm. alispán 
4 darabot, a muzeuin képtári osztálya szin­
tén 4 darabot, a Kaszinó 2 darabot, vásá­
rolt, azonkívül még mások is vettek néhány 
darabot.

— A hivatalos lap helyettes szerkesz­
tője. A vármegye alispánja a Vármegyei 
Hivatalos Lap szerkesztőjének állandó helyet­
teséül Szévald Oszkár vármegyei aljegyzőt 
rendelte ki.

— Halálozások. Általános tiszteletnek 
és becsülésnek örvendett úrnő, Nagy János 
volt kir. közjegyző 74 éves özvegye halt 
meg t. hó 17-én Szekszárdon. A megboldo­
gult úrnő hosszabb idő óta gyengélkedett, 
de komoly betegség nem mutatkozott rajta. 
16-án este rosszul lett s 17-én reggelre vá­
ratlanul elhunyt. Temetése általános részvét 
mellett f. hó 19-én ment végbe. A család a 
következő gyászjelentést adta ki: Felsőeőri 
Nagy László és neje, Steiner Ilona, felsőeőri 
Nagy István és neje, bilkei Pap Mária és 
gyermekeik, Barnabás és Pistika, felsőeőri 
Nagy Bözsike és férje, jobbaházi Düry László 
szomorodott szívvel jelentik, hogy édes anyjuk 
özv. felsőeőri Nagy Jánosné született Tóth 
Riza f. évi február hó 17-én, életének 74 ik 
évében váratlanul elhunyt. A megboldogult­
nak földi maradványai folyó évi február hó 
19-én délután 4 órakor fognak a róni. kath. 
hittartás szerint beszenteltetni és az alsó­
városi sirkertben levő családi sírboltban örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise­
áldozat pedig f. hó 20-án délelőtt 9 órakor 
a szekszárdi belvárosi templomban fog a 
Minden hu tónak bemutattam i.

Kiunper János nyugalmazott dübröközi 
kántortanitó f hó 15-én 65 éves korában 
elhalt. Temetése f hó 17-én ment végbe; 
részt vett azon az egész község lakossága s 
mély, osztatlan részvét kisérte sírjába a 
boldogultál, kinek haláláról az alábbi gyász- 
jelentést vettük : Döbrököz község közön­
ségének nevében a községi elöljáróság fájó 
szívvel tudatja, hogy Kumper János nyug. 
dübröközi kántortanitó életének 65 ik évében 
és a halotti szentségek áj latos felvétele után 
hosszas szenvedésben, de az Isten akaratában 
megnyugodva, f. évi február hó 15 én este 
OV2 órakor jobblétre szenderült. Lelke üd­
véért a gyász isteni-tisztelet f. hó 17-én d. 
e. 8 órakor fog bemutattatni a mindenek 
Urának. Földi maradványai folyó hó 17-én 
délután 4 órakor helyeztetnek örök nyuga­
lomra a dübröközi róni. kath. temetőbe, hova 
ezreket kisért esdeklő szava az l r Isten 
dicsőséges trónusa elé. Emléked örök, 
nyugalmad békés, és Istentől áldott le 
gyen ! A község közönsége nevében a községi 
elöljáróság.

— Uj üzemvezető. A Siemens és Halske 
ezég, a szekszárdi villanytelep üzemvezető­
jéül JailOllsek Gézát alkalmazta, aki állását 
múlt vasárnap foglalta el.

— Emlékezetes nap. A mai nap, feb­
ruár 22-ike, nevezetes események évfordulója. 
1224 február 22-én III. Endre a székesfe­
hérvári országgyűlésen az első törvényköny­
vet adta ki. 1732 febr. 22-én született Was­
hington György, az északamerikai Egyesült 
Államok függetlenségének megalapítója. 1848 
febr. 22—24 ik napjaiban Párisban a forra­
dalom diadalmaskodott s a köztársaságot ki­
kiáltották.

— Nagyböjti felolvasások. A szekszárdi 
Kath. Társaskör a nagyböjt folyamán felol­
vasásokat rendez és pedig márezius 8-án : 
„A nevelés nehány fontos kérdése“, tartja: 
Nemes Győző, tanító. Márezius 15-én: „Tör­
téneti visszapillantás a .60 év előtti mozgal­
mas időkre“, tartja: Tarlós János, tanitó. 
Márezius 22-én : „A társadalom egyik égető 
kérdése“, tartja: Mosgai Sándor, plébános. 
A felolvasások előtt és után ének és szavalat 
lesz. Kezdete 4 és fél órakor.

— Börtönügyi muzeum. A m. kir. orsz. 
gyüjtőfogházi igazgatóság azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a művelt nyugoti államok 
megelőzésével hazánkban országos börtünügyi 
múzeumot létesít. E végből felkérte az ösz- 
szes vármegyéket, hogy az ott feltalálható, 
a büntetésekre vonatkozó adatokat, okmá­
nyokat, régi büntető eszközöket, a rabok 
rajzait, költeményeit, a szökés megkísérlésre 
vagy csempészkedésre általuk készített tár­
gyakat a muzeum czéljaira engedjék át. Az 
átengedés a tulajdonjog fentartásával is tör­
ténhetik.

— Királyi kegyelem, ő Felsége mind­
azoknak, a kik az állítás elől való szökés miatt, 
továbbá azoknak a katonáknak és honvédek­
nek, kik a katonai behivási parancs iránti 
engedetlenség, illetve az ez által elkövetett 
első szökés büntette miatt büntetésüket töltik, 
vagy az említett és 1907. évi deczember hó 
2-ika előtt elkövetett bűncselekmény miatt 
vizsgálat allatt álanak vagy biintetőbiróságilag 
üldüzetetnek, avagy büntetőbírósági üldözést 
vagy fegyelmi fenyítést várhatnak, közke­
gyelmet engedélyezett, ha azok, kik még vizs­
gálat alatt nem állanak 1909 deczember 1 -ig 
a közkegyelemben való részesítés czéljából 
valamely belföldi politikai vagy katonai 
hatóságánál személyesen jelentkeznek. Külö­
nösen fontos ez a kegyelem a kivándoroltakra, 
a kik most visszatérhetnek a nélkül, hogy 
büntetéstől kellene tartaniok. Ezek, hogy a 
hazatérésnél, illetőségi hely ökre való meg­
érkeztükig, zaklatásnak ne legyenek kitéve, 
a külföldön a konzulátusnál igazolványt 
kapnak.

— Népszövetségi gyűlések. Pakson a 
Katholikus Népszövetség, mely már a múlt 
évben szervezkedett, a kath. kör nagytermé­
ben tartotta meg idei első gyűlését. A nagy 
számmal megjelent tagok Streicher József 
apátplébánosnak, a Népszözetség czéljait, fő­
kép pedig szükségességét fejtegető és az 
életből vett példákkal megvilágított - beszéde 
után egyhangú lelkesedéssel kimondották, 
hogy a már szervezett és eddig 54 tagot, 
számláló szövetséget uj tagok gyűjtésével fej­
lesztik s teljes erővel odatürekszenek, hogy 
a helyi szervezet Paks kath. közönségéhez 
méltó számmal illeszkedjék be a Katholikus 
Népszövetség országos keretébe. A helyi igaz­
gató és csoportvezetők választása, a taggyüj- 
tés befejezése után tartandó gyűlésben fog 
megejtetni.

Döbröközön is megalakult a Népszö­
vetség. A gyűlés múlt vasárnap délután folyt 
le a Katholikus Olvasókör helyiségeiben nagy 
részvétel mellett. Palkó József plébános buz­
dító beszéde után 140 tag iratkozott be, de 
tekintettel a hangulatra ez a szám csakha­
mar emelkedni fog.

Kisszékelyen Magdics János plébános 
kezdeményezésére tartották meg a népgyil­
lést, melynek hatása alatt a község lelkese 
iléssel csatlakozott a Népszövetséghez és iid 
vözletét küldte a központnak munkásságáért.

— Vasár. Nagydorogon az állatvásárt 
márezius 9-én, a kirakodó vásárt márezius 
10-én tartják meg.
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— Az igazság érdekében. Senkit sem 
szoktunk igaz érdemeitől megfosztani, lap­
társunk, a T. K. »Nagy küldöttség Kossuth 
Ferencz miniszternél« ez inni hírét azonban, 
éppen a való igazság okából lehetetlen szó 
nélkül hagyni. Hát készséggel elismerjük mi 
azt, hogy eltávozott alispánunk, Dory Pál 
ur is meg tett annyit a vasúti tarthatatlan 
állapotok érdekében, mint akár elődjei, akár 
utódja, amennyiben nemcsak nyilvános, de 
bizalmas feliratban is többször felhívta 
a miniszter figyelmét az itteni vasúti 
mizériákra. Tolna vármegye irattárában 
sorban ott is feküsznek a felterjesztéseit 
elutasító miniszteri rendeletek. Hogy az­
tán a kereskedelemi miniszter ur privatim 
mit Ígért neki, ezt természetesen nem tud­
hatjuk, hogy azonban ez Ígéretet illetőleg 
eddigelé semmi sem történi, az kétségtelen, 
igy tehát a kizárólagos érdemet Dörg Pál 
urnák vindikálni, legalább is igazságtalanság, 
hiszen főispánunk az általa vezetett depu 
táczióval szintén megkapta a kedvező — Ígé­
retet. Ne azt firtassuk tehát, kinek van leg­
bokrosabb érdeme abban, ami még — nincs, 
de tartsunk össze, hogy ami még nincs, 
mielőbb meglegyen. Hja, mert nekünk is 
van bizlos értesülésünk, az, hogy főispánunk­
nak másfél év előtti akczióját is egyet nem 
értésünk tette sikertelenné és suttyomban 
épen a mi vármegyénkből indult ki akkor is 
az annak sikerét meggátló ellenmozgalom. 
Sokan félnek, hogy most is úgy lesz. Leg­
alább már is azt rebesgetik, hogy egy Kos­
suth Ferenczhez közelebb álló magasrangu 
férfiú részéről személyi és politikai antago 
nismus akarná magát a jól indult dologba 
beleártani. Mi mindenkiről több hazatiságot 
tételezünk fel s több szeretetet szükebb vár­
megyénk iránt.

— Fogadó est József királyi herczeg- 
nél. József kir. herezeg 19-iki fogadó esté 
Ivén vármegyénkből Széchenyi Sándor gróf 
vbt. és neje Dőry Natália, továbbá Apponyi 
Géza gróf főispán és neje Széchenyi Paula 
grófnő és dr. Kämmerer Ernő szépművészeti 
igazgató vettek részt.

— Házasság. Vettük a következő érte­
sítést : Eürményesi és karánsebesi Fiáth Pál 
báró és neje, született pribéri és vuchini 
Jankovich Bésán Maliid örömmel tudatják 
fiuknak eürményesi és karánsebesi Fiáth 
Elemér báró cs. és k. tartalékos huszárhad­
nagynak, Tolnavármegye szolgabirájának, 
néhai jobaházi Dőry Jenő és neje, született 
jobaházi Dőry Matild leányával, jobaházi 
Dőry Margittal f. évi február hó 26-án d 
e. 11 órakor Budapesten, az Angol kisasszo­
nyok templomában tartandó egybekelését. 
Aka, 1908 február havában. Ugyanilyen ér­
tesítést bocsátott ki a menyasszony édes 
anyja: özv. jobaházi Dőry Jenőné, született 
jobaházi Dőry Matild úrnő is, Tüskéről kel 
tezve.

— Dunaföldváriak küldöttsége a minisz­
ternél. A Dunafüldvár községben felállítandó 
áll. polgári fiúiskola, az adóhivatalnak megha­
gyása és anyakönyvi munkaerőre segély 
megállapítása tárgyában a dunaföldváriak 
Szluhu István orsz. képviselő vezetése mellett 
legközelebb az illetékes miniszterhez küldött 
ség utján kérvényt adnak be.

— Penztárvizsgálat. Málhis Kálmán 
számtanácsos, e héten megvizsgálta a bony­
hádi kir. adóhivatalt s annak kezelését rend 
ben találta.

— Uj erdöszámvizsgáló. A földmivelés- 
tigyi miniszter a szekszárdi származású
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Gőzsy Gyula, számvizsgálót czimmel felruhá­
zott erdőszámellenőrt erdősz 'mvizsgálóvá ne- 

: vezte ki.
— Adományok a szekszárdi népkony 

hára. A népkonyhára adakoztak : Szeghy 
Sándor Szekszárd 6 kor., dr. Fent 1’ erenez 
Szekszárd 10 kor , Tolnai polgári takarék- 
pénztár Tolnán 10 kor. Ezen kegyes ado- 

I Hiányokat számos szegényeink nevében há­
lás köszönettel nyugtatom.

Szekszárd, 1908. február 19.
Bezerédj Pál s. k.

— Elöljárósági vacsora. Mint minden 
évben, úgy az idén is megta. tolta Dunafüld­
vár község szine java az úgynevezett „elöljáró 
sági vacsorát“. A szép számban megjelentek 
lelkes ováczióban részesítették Dunatöldvár 
község elöljáróságát, mely hivatása teljes tudá­
sában fáradhatatlan odaadásával működik a 
közügyekért. A kitűnő hangulat a reggeli 
órákig tartott. Felköszöntőkben nem volt 
hiány. *

— Hazafias előadás. A szekszárdi rét. 
olvasókör márezius 1-re tervezett műked­
velői előadását márezius lf> re halasztotta. 
Ekkor egy hazafias darabbal összekötve, a 
„Bor“ czimii darabot adják elő.

— Végkielégítés. A bátaszéki kerületi 
takarékpénztár idei közgyűlésén özv. \\ allner 
Gvulánénak, a takarékpénztár 32 even át 
volt könyvelője özvegyének 500 kor. vég­
kielégítést szavazott meg.

— Ló-Szemlék A 4-ik honvéd huszár­
ezred márezius 12-én, a cs. és kir. 10. sz. 
huszárezred márezius 23-án, a 8-ik huszár­
ezred pedig márezius 31-én tartja meg Szek- 
szárdon a városház udvarán a vállalatba 
adott kincstári lovak tavaszi szemléjét.

— Névmagyarosítás. VVeiczner Oszkár 
főgimn. VIII. oszt. tan. „Vágó“ ra, Friedmann 
Ferencz főgiuin. Vili oszt. tan. „ Föl des “-re 
magyarosította a nevét.

— Tüzek. Folyó hó 11-én éjjel, X’áron­
gon leégett Sipos János lakháza. A tűz ke­
letkezése ismeretlen, de minthogy a ház ér­
tékét jóval meghaladó összegre volt bizto­
sítva, a csendőrség Sípost öngyujtásért felje­
lentette. Tolnán folyó hó 15 én hajnalban 
leégett Kovács nevezetű ottani lakos nád- 
fedeles háza. A gyorsan megjelent tűzoltóság 
erélyes beavatkozásával a tűz továbbterjedé­
sét megakadályozta.

— Lakodalom anyakönyvvezetö és pap 
nélkül. F. hó 17-én Kocsolán Simon Mátyás 
fia házasságkötés nélkül teljes pompával 
tartotta meg lakodalmát abbeli elkeseredett­
ségében, hogy a honvédelmi miniszter késett 
a nősiilési engedélyének kiadásával. Utóbbi 
időben bizonyos katonai felfogásból nehe­
zebben megy a kivételes nő.sütési engedélyek 
kiadása, pedig amint látszik, az e fajt a kése­
delem megboszulja magát, nagy kárára van 
nemcsak a vallásosságnak, de a közerkölcsi- 
ségnek is, a melyek pedig biztosabb támaszai 
az államnak száz meg száz regiment szuro­
nyainál.

— Államsegély. A kereskedelmi minisz­
ter a bonyhádi villany vállalatot 24.000 K 
államsegélyben részesítette.

A szekszárdi kereskedelmi kaszinó
folyó évi február 29-én, saját helyiségeiben, 
házalapja javára hangversennyel egybekötött 
tánczestélyt rendez. Belépő dij : személy-jegy 
2 kor., családjegy 5 kor. Kezdete 9 órakor. 
Felülfizctések köszönettel fogadtatnak. Műsor: 
1. a) Braga G. : La Serenata; b) Schumann : 
Álmodozás. Mélyhegedűn előadja Tolnai Artur ; 
zongorán kíséri Reiehl Elza. 2. Liszt : Hhap 
sodie hongroi.se No. 12. Zongorán előadja 
dr. Zipser Jakabné. 3. Müdalok. Énekli

Linhardt Hilda; zongorán kiséri Reiehl Dezső.
4. Verdi-Állaga: Fantázia az „II Trovatore“ 
ez. operából. Czimbalmon előadja dr. Sas 
István. 5, Állatkvartet. Humoros férfikar.

— A cs. és kir. udvari szállítók czimer 
használata. Az egyes osztrák honosságú cs. 
és kir. udvari szállítók, osztrák származású 
áruikat csak a magyar czimorrel láttak el 
és ezzel azt a látszatot keltették, mintha az 
általuk forgalomba hozott áru magyar szár­
mazású volna. A cs. és kir. udvari szállítók 
czimer használati jogosultságának kérdése a 
kölcsönös kereskedelmi és forgalmi viszo­
nyoknak szabályozása tárgyában kötött és 
1908. január 1 én életbeléptetett szerződésben 
nyert rendezést. Ezen szerződés szerint a cs. 
és air. udvari szállítók a magyar és az oszt­
rák czimert csak együttesén, egymás mellett, 
de a két állam külön államiságának megfe­
lelően, paritásosán, azaz elkülönítve, egyenlő 
nagyságban és szimmetrikus elrendezéssel 
használhatják és pedig úgy árujegyeiken, 
mint áruikon és üzleti hirdetményeiken is 
Ezen megállapodásoknak feltétlen érvénybe 
léptére méltányossági okokból két évi átme­
neti idő állapíttatván meg, azon áruk és 
üzleti hirdetmények, melyeknek kiállítása 
nem felel meg az említett jelvények paritá­
sos alkalmazására irányuló követelmények­
nek, még legkésőbb 1909. év végéig forga­
lomba hozhatók, illetve használhatók. A fenti 
határozmányok nem érintik a magyar szent 
korona országai czimerének magyar állam- 
polgársággal biró cs. és kir. udvari szállítok 
által egymásután való használatát.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserű viz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserít vizet.

Rossz szomszédság, török átok.
Németh Mártonná sz. Horváth Anna és János 
nevű fia már az ősz óta átjárnak Páskor 
József dunaföldvári lakos, szomszédjuk élés­
kamrájába dézsmálni s onnan többféle élelmi 
szert elloptak. A múlt héten házigazdájuk a 
lopást észrevette s Paskerrel közölte, a ki 
aztán a csendőrségnél feljelentette ókot.

— Aki nem kíván lakodalomba menni. 
Pintér Mátyás gvörkünyi lakosnál folyó ho 
13'án lakodalom volt; Lamm János apósával, 
Pintér Mátyással haragban lévén, csak fele­
ségét és gyermekeit küldötte el, ő pedig 
otthon ivogatott. Ejfél tájban elment család 
jáért, de a lakodalmas házba nem ment be, 
csak úgy izent be értük. Aliiig kinn nejei 
várta, Pátner János éjjeli őrrel összeveszett, 
a ki fokosával úgy fejbe vágta, hogy néhány 
hétig viseli majd a fokos helyét.

Elveszett és megkerült pénz. E czim 
alatt lapunk múlt számában megjelent hírre 
vonatkozólag Horváth Mihály bölcskei köz­
ségi nagy vendéglős annak a közzétételére 
kért fel belliinket, hogy a Varga Ferencz 
pénze nem az ő vendéglőjében, hanem Hornéit 
István korcsmájában veszett cl. Miután 
meggyőződtünk róla, hogy a tényállás igy 
helyes, szívesen egészítjük ki múlt heti hir- 
adásun kát.

Felakasztotta magát Dunaföldváron 
a kis erdő melletti présházban 1908 február 
17-én 50—55 év körüli ismeretlen férfi lel 
akasztotta magát.

—■ Eltűntek. Keller Anna gyenge elméjű 
nő Bittér György hőgyészi lakostól múlt 
vasárnap eltávozott s azóta nem tért vissza. 
— Maleta Erzsébet bonyhádi szobaleány még 
folyó bó 10-én eltávozott hazulról. Visszahn 
gyott leveléből öngyilkosságra következtet­
nek. A hatóság mindkét eltüntet körözteti.

— Bicskázás. * tcsényben f. bó 19-én 
este Németh Jánost Süveges József ottani 
lakos késsel életveszélyesen összeszurkálta 
Bal szeméi keresztül szúrta és hátán is súlyos 
szúrást ejtett.

W"
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— Öngyilkosság. Molnár István sióagárdi 
lakos folyó hó 21-ón felakasztotta magát. A 
szerencsétlen ember három hét óta súlyos 
beteg volt s e feletti elkeseredettségében kö­
vette el végzetes tettét.

Lapunk előfizetési ára :
egész évre . . 10 kor. — fill,
fel evre ... 5 „ »
negyed évre 2 „ 50 „

Néptanítóknak, — ha az előfizetési 
pénzt egész évre előre beküldik, — 
5 koronáért küldjük a lapot,.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük.

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
az előfizetési pénzek mielőbbi szives 
beküldésére.

Hazafias üdvözlettel:

a- „IKIÖZEÉJIRIDEJIS:“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

„DELICIA“ CUKRÁSZDA
Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények 
Bonbonok 

Likőrük
Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

20—20 .
FOGORVOS

KOVÁCS J. 4 2
vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömós, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer" szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1— 2-ig.

évben, a jelzáloghitel azonban 91.323 kor.
33 fillér, a kötvény kölcsön 2000 kor. emel­
kedést mutat. A tiszta nyeremény 666 kor. 
48 fillérrel nagyobb, mint 1906. évben. Az 
osztalékra és a tartalékalap gyarapítására 
fordított összeg 13.933 kor. 86 fillér, tekin­
tettel. bogy a részvények forgalmi értéke 
1 GO kor., 8'7°/o-nak felel meg. Az igazgatóság a 
február hó 19-iki közgyűléseié a tiszta nye­
remény felosztására a következő javaslatot 
terjesztette: Adassék jótékony czélra 348 kor.
34 fill., tartalékalapra 870 kor. 86 fill., vezér- 
igazgató jutalékára 1045 kor. 04 fill., igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság jutalékára 
2090 kor. 08 fill., osztalékra %15063 kor.

A mérleg főbb adatai a következők: 
Az intézet forgalma 2.934,606 kor. 48 fill. 
Összes vagyon 838.636 kor. 15 till., amely­
ből váltókban 296.450 kor. 62 fill. Jelzálog 
kölcsönben 396.039 kor. 06 fill Kötvény - 
kölesönökben 17.000 kor., folyószámla köl­
esönökben 42000 kor., a Hazai Takarékba 
48000 korona van elhelyezve. Az intézet 
részvénytőkéje 80000 korona, tartaléktőkéje 
30.088 kor. 16 fill. Takarékbetét 689.892 
kor. 34 fill A tiszta nyereség a múlt évi 
2000 kor. nyeremény átkozottal 19.417 kor. 
32 fillér.

Jegyző urak figyelmébe.
Az uj vármegyei és községi főkönyv­

nek megfelelő, a központi járás jegyzőegylete 
által elfogadott adófizetési iv, (adókönyvének) ; 
mely egyesíti magában az összes állatni, í 
megyei és községi adok előírási es lerovás! ! 
rovatait, elkészült és kapható 100 darabon- i 
ként 3 koronáért Báter János köni/vnyom 
(Iájában, papír, rajz és írószer kereskedésé­
ben. Az adófizetési iv igen czólszerü és az : 
uj főkönyvi és beszedési nyomtatványhoz 
okvetlen szükséges.

EGYLETEK, TÁRSULATOK

PÉNZINTÉZETEK. j
Rovatvezető : Schneider János.

A Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár 
XXXV-ik évi mérlege.

Annak a pénzkrizisnek hullámai, ame 
lyek milliomos alaptőkéjű bankokat söpörtek 
el Amerikában és melyek az európai jegy­
bankok hihetetlen magas visszleszámitolási 
kamatlábát idézték elő, a Bátaszéki Kerületi 
Takarékpénztárt nem érintették.

A lefolyt év vidékünkre kedvező gaz­
dasági viszonyainak hatása észlelhető ezen 
intézetnek mérlegén, mely intézet nem ter­
jeszti ki működését nagy területre, de a maga 
kis körében megállja tisztességgel a helyét 
és nem az üzérkedést tartja csak czélnak, 
de a kölcsönre szorult embereknek olcso 
kölcsönnel való segítését is. Ennek tanú­
bizonysága az, hogy a kamatláb emelésével 
nem sietett, csak az év végén emelte mér­
sékelten és a kedvező pénzviszonyok kozott 
már ismét visszatér a régi százalékra.

Az intézet iránti bizalmai és a kedvező 
gazdasági viszonyokat tünteti fel az, bog} a 
betétállomány 166.555 kor. 17 fillér emel­
kedést mutat. Az intézet vagyona 126.114 
kor. 65 fillérrel nagyobb, mint a mait évben. 
Váltókölcsönökben bár 20.362 kor. 28 tillet- 
rel kisebb volt a kihelyezés, mint a múlt

A siiüontornyai izr. nőegylet 25 éves 
jubileuma. Folyó hó 13-án ünnepelte a 
simontornyai izr. nőegylet fennállásának 25. 
évfordulóját. Ezen alkalomra az elnökség 
díszközgyűlést hivott egybe, melyen az egye­
sület tagjain kivül vendégek is szép szám­
ban jelentek meg. A jubiláns közgyűlésen 
Látni/ Jakab, a nőegyletnek fennállása óta 
buzgó titkára, terjedelmesen ismertette az 
egyesület 25 éves ' történetét, leginkább ki­
emelvén azt a tényt, hogy a nőegylet min­
denkor zajtalanul, da annál eredményesebben 
teljesítette szép és nemes hivatását, az em­
berszeretet gyakorlását. Az egylet nem várt 
ünneplésben részesítette Lóxvy Jakabot, aki 
25 év óta mint titkár vezeti az egylet ügyeit 
és akinek önzetlen és odaadó fáradságát a 
nőegylet nevében dr. Vas Izor méltatta szé­
pen előadott, szívből jövő szavakkal, átnyújtva 
az ünnepeknek a nőegylet szép ajándékát, 
egy emlékirattal ellátott arany tollat. Lőwy 
Jakab meghatottan mondott köszönetét az 
elismerés ezen szép megnyilatkozásáért és 
Isten áldását kérte az egyesületre és annak 
minden egyes tagjára. Fried Vilmosné elnök 
szép zárószavai után a közgyűlés ünnepi 
hangulatban oszlott szét.

Preczeptor.
Uj egylet. Kistengeliczen „Kistengeli- 

czi Polgári Olvasókör“ ezim alatt uj egylet j 
alakult. A kör ideiglenes elnöke Zsigmond 
Elemér községi jegyző. Az alapszabályok i 
jóváhagyás végett beterjesztettek.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető ; Nagy Béla.____________ i

A közoktatásügyi miniszter tanítókat 
keres. Tolnavármegye kir. tanfelügyelője a 
in. kir. vallás- ós közoktatásügyi miniszternek 
146,500/1907 cs 12,327/1908 szánni rendele­
téből kifolyólag felkérte Szekszárd r. t. város

polgármesterét és valamennyi község elöljáró­
ságát, hogy hozzá legkésőbb folyó évi már- 
czius hő lü-éig a következő adatokra jelentést 
tegyenek : 1. Vaunak-e ezidószerint ott, a
felnőttek számára olyan tanfolyamok, ame­
lyekben az Írni, olvasni nem tudók Írni, 
olvasni és számolni tanulnak i 2. Vannak e 
az Írni, olvasni tudó felnőttek számara, nem 
értve ide az ismétlő iskolát — olyan sorozatos 
előadások és tanfolyamok, a melyek a falusi 
nép tovább képzését tűzték ki czélul ? ha 
vannak, úgy milyenek, kik tanítanak abban 
stb. 3. Van-e ott állás nélküli okleveles elemi 
iskolai tanító vagy tanítónő ? 4. ha van, 
úgy állami elemi iskolai helyettesi megbízást 
elvállalna-e? 5. mi a neve, oklevelének álta­
lános osztályzata milyen, mely évben és mely 
képzőben szerezte oklevelet, van-e egyéb 
képesítése, milyen a családi állapota és mükö- 
dütt-e már a tanítói pályán? Nemleges eset­
ben nem kér jelentést.

Államsegélyek utalványozása. Halász 
Ármin szárazd! ág. liitv. ev. tanítónak 700, 
Unfried Mária mucsi-i rk. tanítónőnek 284 
és 200, Strobel Zsigmond borjádi községi 
tanítónőnek 77?) és 400, Kiss László felső- 
nyéki rk. tanítónak 400, Hebenstreit Irén 
mázai községi tanítónőnek 750, Németh Már­
ton simonmajori községi tanítónak 400,^ Kar­
dos Ferencz mucsi-i rk. tanítónak 400, 1 oma 
József mucsi-i rk. tanítónak 246, Klementik 
János uzdi községi tanítónak 775, Füzy Mi­
hály döbröközi rk. tanítónak 400, Walter 
Ádám czikói rk. tanítónak 400, Chachinovich 
János naki rk. tanítónak 200, Pintér Ferencz 
magyarkeszi-i tanítónak 300, Eberhardt Já­
nos mucsi-i rk. tanítónak 600 és 200, Dará­
nyi István várdombi rk. tanítónak 400, Lie­
get1 Nándor szálkai rk. tanítónak 400, Ben- 
cze Sándor bölcskei rk. tanítónak 400, Fran- 
csics Teréz gyulaji rk. tanítónőnek 400, 
Schlenker Mihály bonyhádi rk. tanítónak 
400, Farkas Lajos kokasdi rk. tanítónak 
260 korona államsegély utalványoztatok

A bátaszéki iparos tanoncziskola 1907/8. 
tanévi dologi szükségleteinek részben való 
fedezésére az orsz tanoncziskolai alapból 
800 korona államsegély engedélyeztetett.

Tanitóválasztás. A csibráki rk. osztály­
tanítói állomásra Kämmerer József tanító 
választatott meg.

Államsegély. Erdős Ilona koppány- 
szántói rk. tanítónőnek 280 és 200, Répás 
Rezső bonyhádi rk. tanítónak 200, Bereczki 
Endre szekszárdi ref tanítónak 183, Gyurgyev 
János pálfai rk. tanítónak 200 Lantos Simon 
dunaföldvári izr. tanítónak 400, Nagy János 
gyulaji rk. tanítónak 200, Horváth Mihály 
mázai rk. tanítónak 400, Hank Ferencz 
nagyvejkei rk. tanítónak 200, Farkas Lajos 
kakasdi rk. tanítónak 260, Schlenker Mihály 
bonyhádi rk. tanítónak 400, korona állam­
segély utalványoztatok

MULATSÁGOK.___

Farsangi estély. A szekszárdi kaszinó 
szokásos farsangi estélyét f. évi márczius hó 
3-án este 9 órakor tartja meg saját helyiségei­
ben. Beiépő dij személyenként 1 korona Az 
estély kedélyességének biztosítása ozéljából 
egyöntetű dominóban való megjelenés kötelező. 
Hölgyek részére piros, urak részére fekete 
dominók 5 korona árban Kolill Mór szek­
szárdi czégnél (Kaszinó épület) rendelendők 
meg. Ugyanitt megfelelő álarezok is kaphatók. 
Tekintettel a rövid idő alatt előállítandó 
dominók nagyobb számára, felkéretnek a 
résztvenni szándékozók, hogy a megrendelést 
mielőbb megtenni szíveskedjenek. A meg 
rendelések feltétlenül titokban tartatnak.

Tíutcz- és farsangi estély. A szék 
szárdi rk. olvasókör folyó évi márczius ho 
1-én, saját dísztermében tánczestélyt rendez. 
Belépő dij személyenkint 60 fillér Kezdete 
este 7 órakor. Márczius 2 án hétfőn este 8 
órakor „Tréfás farsangi estély“ lesz, melyen 
színre kerül: I. „A hófúvás“, vagyis „A 
szerelem hóbortja egy távírdában“, 1 felvo- 
násos vígjáték ; 11. „Az oroszlánbőr“, vagy . 
„A nagyzási hóbort mártyrja“, 1 felvonásos
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vígjáték ; III. „Ki a nyertes?“, vagy „Egy 
anyósdoktor keservei“, 1 felvonásos kaezag- 
tató bohózat; IV. Népdalok. Dankó Pista és 
Fráter Lóránd dalai. Előadják: Lengyel 
Sándorné és Hahn Annuska Helyárak : I. 
hely 1 kor., II. hely 60 till., állóhely 30 tillér.

Olvasókört mulatság. A szekszárdi 
polgári olvasókör vigalmi bizotsága folyó hó 
15-én sikerült tánczestélyt rendezett. Bár az 
ipartestület mulatságának közelsége a közön 
ség egyrészét távol tartotta, a megjelentek a 
legkitűnőbben és a legvidámabb hangulatban 
mulattak reggelig. — Jelen voltak: Ozv. 
Makai Lászlóné, Reinprecht Jáuosné, Vaczek 
Lászlóné, Dömötör Sándorné, Gottwald Pálné, 
Kazamér Ferenczné, Gáli Audrásué, Kogel- 
bauer Lajosné, Hermann Ferenczné, Tóth 
Pálné, Dömötör Erzsiké, Gottwald Mariska, 
Gáli Annuska, Kazamér Emmike.

Tánezestély. A szekszárdi kereskedelmi 
alkalmazottak egyesülete márczius 7-én a 
kereskedelmi kaszinó összes termeiben zárt­
körű tánczestélyt rendez. Belépti dij : személy- 
jegy 2 kor. családjegy 5 korona. Kezdete 
este 8 és fél órakor. Felu[fizetések a szek­
szárdi kereskedelmi alkalmazottak egyesülete 
pénztára javára fognak fordittatni és azokat 
liirlapilag nyugtázzák. Pénzküldemények 
Freund Lajos úrhoz Szekszárdra küldendők.

Tánczniulatság. A „Kath. Társasköreié 
alakult szekszárd-ujvárosi rk. olvasókör és 
ifjúsági egylet folyó évi márczius 1-én táncz- 
mulatságot rendez. Zenedij személyenkint 60 
tillér. Kezdete este 7 órakor, vége reggel 
5 órakor.

Kabaret-estély Pakson. A paksi lá­
nyok által Bún Lajosné és dr. Grosch Jó- 
zsefné úrasszonyok védnöksége alatt, a paksi 
szegény iskolás gyermekek felruházására f. 
hó 15-én rendezett s tánczmulatsággal egybe­
kötött kabaret-estély úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg fényesen sikerült. A változatos 
műsor minden egyes száma kellemes szóra 
közőst nyújtott az „Erzsébet szálloda“ nagy­
termét zsúfolásig megtöltő közönségnek. A 
szereplők kivétel nélkül a legjobb igyeke­
zettel s a műkedvelői jelleget messze túl­
haladó tudással játszottak és alakítottak. De 
különös dicséretet érdemelnek a hölgyek kö­
zül Konta Etelka, Krausz Berta és Konta 
Mariska, a férfiak közül Schvertl Nándor és 
Kardos Lipót, mint a kik a „Hol a férj ?“ 
és „Megjött, a papa“ czimü egy-egvfcfvoná- 
sos vígjátékban állandó derültségben tartot­
ták a közönséget. Igen öntudatos és hatásos i 
volt .Szirtes Fereucz és Szirtes Jolánka sza­
valata, az előbbi Wildenbruch : „Boszorkány 
dalát“, az utóbbi Herczegh : „ Bekvártélyozás“ 
czimü monológját adta elő. A hangversenyt 
reggel 7 óráig tartó fáradhatatlan táucz kő- j 
vette. A kitűnő hangulat s általában a siker : 
megteremtésében oroszlánrésze volt Konta 
Etelka, Katona Juliska és Krausz Regina 
urhölgycknek, a kik közül az előbbi mint 
czigányvajda is remekül felelt meg elvállalt 
kötelezettségének, csak az volt a kár, hogy 
a zenekar ily kedves kis vajda vezetése 
mellett sem telelt meg a hozzáfűzött igények­
nek. A mulatság tiszta jövedelme 250 kor. 
volt s igy valóban hálás szolgálatot tett a 
humanizmus kívánalmainak a buzgó rende­
zőség. Felültizettek a következők : Gründl 
Károly 10 kor., Bún Lajos. dr. Grosch Jó­
zsef 5—5 kor., Braun Mór (Dunaszentgyörgy) 
4 kor., Bálint Lajos 3 kor., Schneider Géza 
2 kor. 60 fill., dr. Somogyi Zsigmond 2 kor. 
40 till., Szirtes Ferencz, Kramer Mór, Grün 
teld Jenő, Freund Vilmos, Duchek Károly né, 
Schwarcz Gyula, Bloch Miksa 2—2 kor., 
Vajda Ignácz, Dömötör Zoltán, ifj. Keck 
János 1.60—1.60 kor., Schwertl Nándor, 
Schubert Elek, Szántó Béla 1.40—1.40 kor., 
Schvarcz Andor 1 kor. 20 tili., Scheuer 
Miklós, Kardoss János, Somogyi Oszkár, 
Szentpétery József, Goldgruber Ármin, Szikora 
Béla 1—1 kor, Kramer Sámuel 80 fillér, 
Pintér Imre, özv. Goldgruber Ignáczné, Btittl 
Gusztáv, Schvendtner Ignácz, Fodor Ignácz, 
Kramer Izidor, Glancz Ferencz, hr. Jeszenszky 
Ödön, Schmidt Miklós, Szántó Ferencz, Lővy 
Aladár, Nagy István, Szohner Béla, Holz 
Ferencz, Frank Gyula, N. N. 60—60 fillért.

Legényegylet! mulatság. A hátaszéki 
katholikus legényegylet folyó évi márczius

1-én, az „Aranyr-nap“ vendéglő helyiségeiben 
műkedvelő előadással egybekötött zártkörű 
tánczvigalmat, márczius 2. és 3-án tánczestélyt 
rendez. Az 1-én tartandó műkedvelő előadá­
son Almási Tihamérnek a „Tót leány“ czimü 
népszínművét adják elő. Belépő dij a szini 
előadásra: I. hely 1 kor. 20 fill., II. hely 
80 till., állóhely 60 tillér. A 2. és 3-iki 
tánczestélyre: férfiaknak 60 till., nőknek 40 
fillér.

Szineloadás. A faddi kath. ifjúsági 
egylet folyó hó 23-án a „Korona“ nagytermé­
ben, saját pénztára javára tánczczal egybe­
kötött Szinelőa^lást tart. Színre kerül Kasza 
Vilmosnak „Az erdők királya“ czimü népszín­
műve. Belépő dij: széksor 1 kor., padsor 
80 fill., állóhely 50 till., gyermekjegy a 
szombati előadásra 20 fill. A színdarab feb­
ruár 22-én, is előadatik. Kezdete esti fél 8 
órakor. A szombati jegyek érvényesek a 
vasárnapi tánczmulatságra is. Felültizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak.

Lövészek mulatsága. A hátaszéki 
lövésztestület Bátaszékeu az „Arany-nap“ 
szállóban folyó hó 23-áu tánczmulatságot 
rendez. Belépti dij 1 kor. Kezdete 8 órakor.

A Dunaföldvári Dalkör f. hó 9 én 
tartott dalestélye fényesen sikerült. A meg­
jelent úri közönség igazi lelki örömmel hall 
gáttá végig a szebbnél szebb magyar dalokat 
és zeneszámokat. A Dalkör zenekara f, hó 
22-én Paks község közönségének mutatja be 
a Dalkör hivatását. Vajha a paksiak a föld 
váriak nyomán szintén megalakítanák a 
dalárdát.

Tánezestély. A ,,Tolnai izr. nőegylet“ 
1908. évi február hó 26-án, a ,,Fehér ló“- 
szálloda helyiségeiben Tánczestélyt rendez. 
Felültizetéseket a jótékonyczél érdekében 
köszönettel fogadnak.

Nőegyleti estély. A tolnai izr. nőegy­
let folyó hó 26-án a „Fehérló“ szálloda helyi­
ségeiben tánczestélyt rendez. Kezdete este 
8 és fél órakor. Belépő díj : személyjegy 2 
kor , családjegy 5 korona.

Tánezmnlatsáe. A majosi Polgári ol­
vasókör folyó hó 23-án, a Wolf féle vendéglő 
összes termeiben, saját könyvtál- alapja javára 
zártkörű tánczmulatságot rendez. Kezdete ! 
este 8 órakor. Belépődíj : személy jegy 60 till, 
családjegy 1 -20 korona.

Kaszinói tánezestély. A gyönki kaszinó 
t. évi február hu 29-én összes termeiben 
műsoros tánczestélyt rendez. Belépti dij : 
személyjegy 2 korona, családjegy 5 korona. 
Kezdete este 8 órakor. Műsor: A haragos 
feleség. Monológ előadja: Tóth Józsefbe úrnő. 
l’iió előadják: Glöckner Béla, Kring Ödön 

és Nöthling Géza. Rendelő óra. Vígjáték egv 
felvonásban.

A paksi Iparos olvasókör táuczniulat- 
sága. A paksi iparos olvasókör f. évi február 
hó 8-án az „Erzsébet“ nagyszálloda összes 
termeiben, saját pénztára javára zártkörű 
tánczmulatságot rendezett, mely úgy anyagi­
lag, de különösen erkölcsileg fényesen sike­
rült. A folytonos tánezot csak a reggeli órák 
lián hagyta abba a jelenvolt fiatalság s reg 
geli 8 óra előtt még hallani sem akart 'a 
hazamenetelről. Felülfizettek : Gründl Károly 
3 kor. 80 fill,, Bun Lajos 2 kor. 80 fill", 
dr. Grosch József 2 kor., Vajda Ignácz, Frank 
Gyű.a, Schvertl Nándor, Króméi- István, 
Kardoss János, Schmid Ferencz, Schubert 
Elek, Steiner Vilmos, Döme István, Glancz | 
I crencz, Brucker Zsigmond K() 80 fillért,
Resch Gyula, Bálint János, Reiz József 
60 -00 till., Bereczki Ferencz 4o till., Tum- 
pek József, Kern János, Mayer Ferencz, 
Gazies Pál, Bardosi Alajos, ilj Eizer István 
^ ^ fillért, kiknek az iparos olvasókör
ezúton mond köszönetét.

GAZDASÁG.

Borszállítás Svájczba. A svájezi vám 
hivatalok a külföldről oda érkező borokat, 
természetes voltuk kiderítése érdekében clié- 
miai vizsgálat alá veszik, ha a szállítmány a 
borok természetes voltát igazoló bizonyit- 
ványnyal nincs ellátva. Ilyen bizonyítvá­

nyok kiállítására a magyar borokra uózve 
az orsz. m. kir. chémiai intézet és központi 
vegykisérleti (Budapest), a debreczeni, kassai, 
keszthelyi és magyaróvári m. kir. mezőgaz­
dasági vegykisérleti állomások és a fiumei 
kolozsvári és pozsonyi m. kir vegykisérleti 
állomások vannak feljogosítva.

Dongafii beszerzés. A földmivelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy viukovezei m. kir. 
főerdőhivatal kezelése alatt álló szlavóniai 
kincstári erdők tölgyfa készletének kihasz­
nálása alkalmával, a hordógyártással foglal­
kozó kisiparosok és kisiparos szövetkezetek 
dongafa szükségletének, fedezésére az időn- 
kint mutatkozó igényekhez képest, külön 
kisebb dongakészitésre alkalmas vágások 
alakíttassanak. A vágásban levő fák a hely­
színen, tövön bocsáttatnak árverésre s a vevő 
által vágatandók ki. Az árverésen hegyköz­
ségek, pinczeszövetkezetek és oly bortermelők 
is résztvehetnek, kik saját bortermésükhöz 
szükséges hordók készítéséhez való dongafát 
maguk akarják beszerezni. Az igények sze­
rinti vágásterületek kijelülhetése czéljából 
az érdeklődők május végéig jelentsék Le a 
szőlőszeti és borászati fÖlügyelőségénél, hogy 
a következő évben mennyi és mily méretű 
dongára van szükségük. Ez a bejelentés a 
szeptember vagy októberben tartandó árve­
résen való résztvctelre nem kötelez.

A cserebogarak ellen. Az eddig szer­
zett tapasztalatok szerint a folyó év tavaszán 
n cserebogár nagyobb mérvű rajzására kell 
következtetni, melynek beálltával a mezőkert- 
és gyümölcsgazdaság ismét nagyobb mérvű 
károsodás veszélyének lesz kitéve. Jó lesz te­
hát a gazdáknak idejekorán védekezni, illetve 
az irtásról gondoskodni, annyival is inkább, 
mert ennek elmulasztása kihágást képez. 
Az Írásra vonatkozólag a földmivelésügyi 
minisztérium által kiadott útmutatás minden 
elöljáróságnál betekinthető.

Folyami kereskedelmi hajók lobogó 
használata. .V magyar szent korona orszá­
gai és a birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok között, kölcsönös kereske­
delmi és forgalmi viszonyok szabályozásáról 
szóló szerződésnek az 1907. évi L. IV. t. e. 
alapján a kereskedelemügyi miniszter az összes 
folyamhajózási vállalatokat értesítette, hogy 
1908. évi január 1-től kezdve a két szerződő 
fél folyami kereskedelmi hajói, a két állam 
területén helül saját nemzeti lobogójukat hasz­
nálják a hajótaron. Ezen felül, ha egy folya­
mi kereskedelmi hajó a másik állam terü­
letén kiköt, a mindenkori ott időzés tartamára 
köteles a másik állam lobogóját is felvonni az 
árbóczra. Az egyik államhoz tartozó oly folyami 
hajók, melyek a másiknak területói) állami 
segélyezés fejében, helyi forgalmat tartanak 
fenn, ily segélyezési viszony tartamára és 
ezen szolgálat ellátása közben az árbóczon 
viselt saját nemzeti lobogójukon kivül, a 
hajóiaron a segélyező állam lobogóját köteles 
viselni.

Szerkesztői üzenetek.

Preceptor. Felküldetett 1007 deczember ‘27-cn 
3422 sz. alatt, de még nem jött le.

NYILTTKK.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

I
természetesalkálikus

Kiváló nyálkaokló éa vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár:
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.
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Kereskedők figyelmébe!
A „Tolnanémedii első posztóczipö-gyár
czég tulajdonosa: Rosenfeld Mór az u j 
idény alkalmával ajánlja a valódi és 
legjobban elkészített posztó és huny a 
:: :: czipó'it a legolcsóbb árban.

Értesítés!
Szekszárd és vidéke tisztelt hölgyközön- 

ségének szives figyelmébe ajánlom most meg­
érkezett legújabb párisi divata tavaszi

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó arak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok es fátyolok nagy választékban

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Eladó bika. Eladó kastély
Egy darab szimentháli 15 hónapos 

vérbeli tenyészbika olcsó árért eladó.
czim megtudható e lap kiadó­

hivatalában. 2—2

Kistengelicz községben 15 szobá­
ból álló kastély 3000 Ó-öl beltelekkel 
igen előnyös árban eladó. Kiválóan 
alkalmas vendéglői czélra.

Bővebb felvilágosítást a gindli- 
családi (Kistengelicz) jegyzőség nyújt.

2—3

Eladó ház.
A főgimnázium mögötti Molnár-

utcza 3(i2. számú, a mai kor igényei­
nek megfelelően épült, 6 szoba, elő­
szoba, kút, pincze és hozzátartozó 
mellékhelyiségekkel ellátott úri lakás­
ból álló ház kedvező feltételek mellett 
eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Három utczaí szoba
előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel
együtt -— április 24-től kiadó.

üzv. Lőrinczy József»é.2—3

! 2273. sz. Tolnavármegye alispánjától.

I alisp. 1908.

Pályázat! hirdetmény
Á Toli árvaszékénél elhalálozás folytán rnegüre-

I kg. legfinomabb

Cuba kávé
3.20 korona

5 kilós postacsomagban bérmentve, 
bármely postaállomásra.

r#l nem fognak.

ö—5Kapható :

GflUZER ÄDÄM
fűszer, csemege, déligyüinölcs kereskedéseben

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Pollitzer sérv-ambulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az iutézet szakorvosa bávkiuek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak .
Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek. ^

Hygienikus czikkek a legfinomabb minősegek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva, f eltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatouként 2—lti koronáig

Ugyanott most jelent meg: . Az ember egész­
sége“ ezimii orvosi mii, mely kizárólag a s a\ >ajja, 
annak ellenszereivel és kezelésével togla ‘őzt . 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban knUh 
meg hE iutézet igazgatósága.

Szekszárdon, 1908 február ho 17.

^ Simontsits Elemér y
kd alispán. Üf
fa _____ _ td

FEKETE HU80
Szekszárd, Kaszinó-bazár. T®*

Elsőrendű hazai gyártmányú

r r 1 f Iff

fényes és fénytelen, férfiak és fiuk részére dús választékban;
továbbá nagy raktár

grammofonok, fonográfok
és hozzávaló hengerek- és lemezekben, a legolcsóbb árban.

tt

\
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Ifjúsági
iratok

mélyen leszállított áron

Báter János
könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

Egy teljesen jókarban lévő

kovácsöziet felszerelés
egészben vagy részletekben előnyös áron
eladó.

Értekezni lehet Oohoczky Györgygyel 
(lakik Szekszárdon, Fiirdöhaz-utcza 1130),
kinél a felszerelés is megtekinthető. 1—3

Csakis elsőrendű bükkfából!
I Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben ! |

Figyelem I
Legpontosabban szállítok kiváló minő­

ségű légszáraz elsőmidii bükkfa aprított 
tűzifát, niéterniázsáiiként 2 kor. 80 fii léi*, 
kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
széli is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és széukereskedn

SZEKSZÁR90N. 9-u>

Aprított tűzifa e'adás nagyban és kicsinyben 1 j

Aki ízléses, csinos, jó és olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre müasztalost.
lakik Szekszardon, Duna utcza 64 a.. Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Nevezettnek sike­
rült budapesti összeköttetései révén minden­
nemű külföldi fákból raktárt berendezni és 
igy a legkényesebb igényeknek is eleget 
tud tenni. — Ugyanezen műasztalos fizetés 
mellett tanonczot keres. ti—n;

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. 17-17

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacea 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő óvá- j 
kát, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 

1 is és mindennemű apróbb tárgyat.
Szakmámba vágó mindennemű javítások, 

átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
32 — 52 órás és ékszerész.

Ideális arcz-eréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

:= DIANA ARCZKENÖCS =
— szeplő, májfolt és mindennemű arc- 
—i tisztátalanság ellen.

Ara I korona.
Diana szappan 70 filler.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 50-50

Eladó méhek.
Országos-egyesületi kaptárban jól be­

telelt Ili méhcsalád eladó. A törzsek 8—10 
keret mézzel, 16 kereten telelnek. A kap­
tárok kettősfalúnk, béleltek, Hannemann- 
í'áccsal, röplyukszabályozóval, fedődeszkács- 
kával vannak felszerelve.

Pusztakajmád, u. p. Tolna.

Bécsy István
3—3 községi isk. tanító.

Fischl Lajos Z'Sot.'X
nitzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

legszebb fényképe

Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utcza 651

eredeti
Csak szakértő miigépészektől vegyünk varrógépet! 

A Fii A IN A és WETTIN A
varró és mühimző gépek

a jelenkor iegtökeletesehb varró és mühimző gépei
és a modern vurrógépteknika remekei.

Kz.cn varró és mühimző gépek, valamint az általunk vezetett Singer Családi. 
Central-Bobbin, kankahajos és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kivaló 
aczelszerkezetenek szabatos és meghízható működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerű varrógépből csal,-idők, varrónők és iparosok részére, ked­
vező reszletfizetesre is. Varrógépek javít isara szakértő műszerészünket bárhová 
vidékre is kiküldjük.

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna- 
megye első es legnagyobb kizárólagos gépüzletében :

mügépószeknél, varrógép, kerékpár, Írógép és gazdasági gépek raktára
MULLER TESTVEREK

Szekszárd.., -"bsuzsir.
35—86

Báter János könyvnyomdája Szekszárd, 1(JÜS


